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CTET Paper-II MATH & SCIENCE  
 

बाल विकास और विक्षणिास्त्र 
 

विरे्दि: निम्ननिखित प्रश्नों (प्रश् सोंख्या 1 से 30) के उत्तर दीनिए और 

सही/सबसे उपयुक्त निकल्प चुनिए। 
 

Q1. अनिकथि A: निक्षकनों कन निक्षानथियनों के बीच व्यखक्तगत अोंतर का 

सम्माि करिा चानहए और सिी छात्नों की आिश्यकताओों कन पूरा करिे 

के निए अपिे निक्षण कन अिुकूनित करिा चानहए। 

कारण R: निनिध निक्षानथियनों की कक्षा कन पढाते समय छात्नों के बीच 

सहयनग, समूह कायि और अोंतः निया से बचिा चानहए। 

सही निकल्प चुिें। 

(a) A सत्य है िेनकि R असत्य है। 

(b) A और R दनिनों असत्य हैं। 

(c) A और R दनिनों सत्य हैं और R, A का सही स्पष्टीकरण है। 

(d) A और R दनिनों सत्य हैं िेनकि R, A का सही स्पष्टीकरण िही ों है। 
 

Q2. नपयािे और िाइगनत्स्की के नसद्ाोंतनों में एक प्रमुि समािता यह है 

नक: 

(a) बच्नों की स्वयों की निक्षा में िागीदारी और सोंिग्नता 

(b) सोंज्ञािात्मक प्रनियाओों में सोंसृ्कनत की िूनमका 

(c) िाषा और निचार के बीच सोंबोंध के बारे में उिके निचार 

(d) बच्नों के निकास में चरणबद् प्रगनत पर ध्याि केखित करिा 
 

Q3. निम्ननिखित में से कौि सा कथि छात्नों के निनिध समूहनों की िरूरतनों 

कन पूरा करिे के निए 'साोंसृ्कनतक रूप से सोंिेदििीि निक्षण' का सही 

िणिि करता है? 

I. सुविचारित 

II. अिुकूिी 

III. नििेनदत 

IV. मािकीकृत 
(a) I, II, III 
(b) I, II, III, IV 
(c) I, IV 
(d) II, III 
 

Q4. िीि नपयािे के अिुसार बचे् ियस्कनों से नकस प्रकार निन्न हैं? 

(a) बच्नों की सनच गुणात्मक रूप से ियस्कनों से निन्न हनती है। 

(b) बच्नों की सनच गुणात्मक रूप से ियस्कनों से निन्न हनती है। 

(c) बचे् ियस्कनों पर निििर हनते हैं िबनक ियस्क स्वतोंत् हनते हैं। 

(d) ियस्क बच्नों की तुििा में अनधक ज्ञाििाि हनते हैं। 
 

Q5. आप एक निक्षक हैं िन अपिे निद्यानथियनों कन मेटाकॉनग्ननटि कौिि 

निकनसत करिे में सहायता करिा चाहते हैं। निम्ननिखित में से कौि सी 

रणिीनत इस प्रकार की सनच कन बढािा देिे की सबसे अनधक सोंिाििा 

है? 

(a) निद्यानथियनों कन असाइिमेंट के निए साराोंनित िनट्स उपिब्ध करािा। 

(b) ऐसा गृहकायि देिा निसमें याद करिे और याद करिे की आिश्यकता 

हन। 

(c) छात्नों कन उिके प्रदििि पर गुणात्मक फीडबैक देिे के बिाय अोंक 

देिा। 

(d) निद्यानथियनों कन अपिी स्वयों की सीििे और सनचिे की प्रनिया पर 

नचोंति करिे के निए प्रनत्सानहत करिा। 
 

Q6. िेि िायगनत्स्की के अिुसार िाषा और निचार के बीच क्या सोंबोंध है? 

(a) िाषा और निचार एक दूसरे से स्वतोंत् हैं। 

(b) िाषा और निचार निकास की िनटि परस्पर सोंबोंनधत प्रनियाएँ हैं। 

(c) िाषा निचार कन आकार िही ों देती 

(d) निचार िाषा कन आकार देता है। 
 

Q7. एक निनक्षका स्वयों से पूछती है- “मैं ऐसे अिुिि कैसे प्रदाि कर 

सकती हँ निसमें निद्यानथियनों कन पयाििरण में निनिन्न प्रकार की िसु्तओों कन 

िगीकृत करिे तथा उिकी िगीकरण यनििाओों का निशे्लषण करिे की 

आिश्यकता हन?” िह निद्यानथियनों में नकस बुखद्मत्ता कन बढािा देिे का 

प्रयास कर रही है? 

(a) प्राकृनतक बुखद् 

(b) िारीररक- काइिेस्थेनटक्स बुखद् 

(c) िाषाई बुखद् 

(d) अोंतर-िैयखक्तक बुखद्मत्ता 
 

Q8. कक्षा में छात्नों के निए फीडबैक सबसे प्रिािी तब हनता है िब: 

(a) यह इस बात पर ध्याि कें नित करता है नक बच्ा क्या िही ों कर सकता, 

बिाय इसके नक िह क्या कर सकता है। 

(b) यह केखित हनता है िषि के अोंत में हनिे िािे टेस्ट और परीक्षाओों के 

बारे में 

(c) यह निद्यानथियनों कन तुििात्मक रैंक प्रदाि करता है। 

(d) यह सीििे की गनतनिनध के दौराि और उसके बाद िी हनता है। 
 

Q9. रमा एक निनक्षका हैं िन अपिी कक्षा में िायगनत्स्की के नसद्ाोंत कन 

िागू कर रही हैं और िह अपिे छात्नों कन एक चुिौतीपूणि कायि पूरा करिे 

के निए समूहनों में काम करिे के निए कहती हैं। कायि के दौराि, एक छात् 

एक प्रमुि अिधारणा कन समझिे में सोंघषि करता है। रमा के निए इस छात् 

की सहायता करिे का सबसे प्रिािी तरीका क्या हनगा? 

(a) छात्ा कन कनई अिग कायि सौोंपें िन उसकी यनग्यताओों के निए बेहतर 

हन। 

(b) छात् के साथ समस्या पर काम करिा तथा अन्य समूह सदस्यनों कन 

िानमि करते हुए आिश्यकतािुसार मागिदििि और फीडबैक प्रदाि 

करिा। 

(c) छात् कन समस्या का उत्तर प्रदाि करें  तानक समूह आगे बढ सके। 

(d) छात्ा कन समस्या कन स्वयों हि करिे के निए प्रनत्सानहत करें। 
 

Q10. िाििाओों, व्यखक्तत्व और सामानिक सोंबोंधनों में पररितिि और 

खस्थरता नमिकर क्या बिाते हैं? 

(a) मिनसामानिक निकास 

(b) सोंज्ञािात्मक निकास 

(c) व्यखक्तत्व निकास 

(d) िाििात्मक निकास 
 

Q11. रचिािादी निक्षण छात्नों कन _____________ सीििे की ओर िे िाता 

है। 

(a) दहुिाि 

(b) ग्रहणिीि 

(c) उदे्भद 

(d) अथिहीि 
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Q12. प्रगनतिीि निक्षा में बच्नों कन किस रूप में देिा िाता है: 

(a) ज्ञाििाि एिों अथि-निमािता 

(b) असुरनक्षत और सोंरक्षण की िरूरत 

(c) निदोष एिों आनित 

(d) केिि ज्ञाि का उपिनग करिे में सक्षम और आज्ञाकारी 
 

Q13. िीि नपयािे के सोंज्ञािात्मक निकास के नसद्ाोंत में निनहत है नक: 

(a) पाठ्यिम बच्नों की आयु-समूह और अिस्था कन ध्याि में रिकर 

तैयार नकया िािा चानहए। 

(b) निक्षण का केि नबन्दु सनचिे की प्रनिया के बिाय गनतनिनध का 

पररणाम हनिा चानहए। 

(c) व्यिहार कन पुरस्कार और दोंड के माध्यम से अिुकूनित नकया िािा 

चानहए। 

(d) अिधारणाओों कन िनटि से सरि तक के िम में पढाया िािा चानहए। 
 

Q14. निपुणता िक्ष्य निधािररत करिे से छात् की पे्ररणा और क्षमता के प्रनत 

दृनष्टकनण पर क्या प्रिाि पड़ता है? 

(a) यह प्रायः  बढी हुई बाह्य पे्ररणा और क्षमता के इकाई दृनष्टकनण में 

निश्वास कन दिािता है। 

(b) इसका तात्पयि प्रायः  बढी हुई बाह्य पे्ररणा और क्षमता के िृखद्िीि 

दृनष्टकनण में निश्वास से है। 

(c) यह प्रायः  बढी हुई आोंतररक पे्ररणा और क्षमता के इकाई दृनष्टकनण में 

निश्वास कन दिािता है। 

(d) इसका तात्पयि प्रायः  बढी हुई आोंतररक पे्ररणा और क्षमता के िृखद्िीि 

दृनष्टकनण में निश्वास से है। 
 

Q15. अवििथन A: किशोिािस्था िे दौिान ल िंग सिंबिंधी अपके्षाओं िे 

अनुरूप होने औि स्त्रीत्ि या पुरुषत्ि िी पििंपिाओं िा पा न ििने िा दबाि 

बढ़ जाता है। 

कारण R: निोंग और निोंग िूनमकाएों  िैनिक रूप से निधािररत हनती हैं। 

सही निकल्प चुिें। 

(a) A सत्य है िेनकि R असत्य है। 

(b) A और R दनिनों असत्य हैं। 

(c) A और R दनिनों सत्य हैं और R, A का सही स्पष्टीकरण है। 

(d) A और R दनिनों सत्य हैं िेनकि R, A का सही स्पष्टीकरण िही ों है। 
 

Q16. अनिकथि A: निक्षकनों कन निद्यानथियनों के बीच बहस, चचाि और 

सहयनग कन प्रनत्सानहत करिा चानहए। 

कारण R: ज्ञाि उत्पादि एक निखिय प्रनिया है और समूह गनतनिनधयनों में 

सोंिग्न हनिा साथिक अवधगम में बाधा डािता है। 

सही निकल्प चुिें। 

(a) A सत्य है िेनकि R असत्य है। 

(b) A और R दनिनों गित हैं। 

(c) A और R दनिनों सत्य हैं और R, A का सही स्पष्टीकरण है। 

(d) A और R दनिनों सत्य हैं िेनकि R, A का सही स्पष्टीकरण िही ों है। 
 

Q17. निम्ननिखित में से कौि सा दृश्य हानि िािे छात्नों की कक्षा में 

िागीदारी में बाधा डािता है? 

(a) उिरी हुई रेिा िािे नचत् और मािनचत् 

(b) ग्रानफक सामनग्रयनों के स्पिििीय मॉडि 

(c) इिेक्ट्र ॉनिक रूप से स्वरूनपत व्याख्याि प्रनतिेिि 

(d) मुनित पाठ्यपुस्तकें  और िनट्स 
 

Q18. निम्ननिखित में से कौि सा युग्म सही सुमेनित है? 

(a) रचिात्मक मूल्ाोंकि: यह निधािररत करिा नक छात् कक्षा से पहिे और 

बाद में क्या कर सकते हैं। 

(b) यनगात्मक मूल्ाोंकि: इसमें कागि-पेंनसि परीक्षणनों के साथ-साथ 

अनिखित व्यिहारनों का निसृ्तत नििरण िानमि हनता है। 

(c) मािदोंड-सोंदनिित मूल्ाोंकि: इसमें निनिष्ट निषयनों में निपुणता िानमि 

है। 

(d) मािक-सोंदिि मूल्ाोंकि: सहकनमियनों के प्रदििि से तुििा करता है। 

 

Q19. सुिीता एक 12 िषीय िड़की, असाधारण सोंगीत क्षमता नदिाती है। 

उसके माता-नपता दनिनों ही निपुण गायक हैं, और िे उसे सू्कि के बाद 

आिाज़ प्रनिक्षण के निए कक्षाओों में िेिते हैं। उसकी क्षमताएँ सोंिितः  

किन दनिनों के बीच बातचीत का पररणाम हैं। 

(a) आिुिोंनिकता और पयाििरण 

(b) निोंग पहचाि और आिुिोंनिक सोंरचिा 

(c) िृखद् और पररपक्वता 

(d) पनषण और अिुिासि 

 

Q20. िॉरेंस कनहिबगि िे बच्नों के िैनतक निकास का अध्ययि करिे के 

निए नकस पद्नत का उपयनग नकया? 

(a) िेि के दौराि बच्नों का अििनकि करिा 

(b) प्रयनगात्मक निनध 

(c) मात्ात्मक अिुसोंधाि दृनष्टकनण 

(d) बच्नों के सामिे िैनतक दुनिधाएँ रििा और प्रनतनियाओों का 

निशे्लषण करिा 

 

Q21. अनिकथि A: सू्किनों कन ऐसे ढाोंचे के िीतर काम करिा चानहए िन 

तैयार उत्पाद और सीििे के पररणामनों का आकिि करते हैं। 

कारण R: अवधगम बहुत ही अिुिनमक और पदािुिनमत है। 

सही निकल्प चुिें। 

(a) A सत्य है िेनकि R असत्य है। 

(b) A और R दनिनों असत्य हैं। 

(c) A और R दनिनों सत्य हैं और R, A का सही स्पष्टीकरण है। 

(d) A और R दनिनों सत्य हैं िेनकि R, A का सही स्पष्टीकरण िही ों है। 

 

Q22. 'स्ि ीनता' के बारे में निम्ननिखित में से कौि सा कथि सही है? 

(a) स्ि ीनता पूरी तरह से पयाििरणीय कारकनों के कारण हनता है। 

(b) स्ि ीनता का इिाि सोंिि है और आयु बढिे के साथ इसमें सुधार 

हनता है। 

(c) सिी स्ि ीनता िनगनों में कम से कम एक असाधारण कौिि हनता है। 

(d) स्ि ीनता एक तोंनत्का-निकासात्मक निकार है। 

 

Q23. कौि सी अवधगम की रणिीनत में बचे् दूसरनों कन िह नसिाते हैं िन 

उन्नोंिे सीिा है? 

(a) व्याख्यात्मक निक्षण 

(b) पारस्पररक निक्षण 

(c) सिति निक्षा 

(d) दहुिाि निक्षा 
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Q24. सोंिेदििीि अिनध िह समयािनध है निसके दौराि कुछ 

____________ 'सामान्य' निकास के निए नििेष रूप से महत्वपूणि हनते हैं। 

(a) पयाििरणीय कारक 

(b) िोंिािुगत कारक 

(c) आिुिोंनिक पूिािग्रह 

(d) िातीय कारक 

 

Q25. मानवसि वििाि/नडसे्लखक्सया से िूझ रहे छात्नों कन पढिा नसिाया 

िा सकता है: 

(a) िोंबे और िनटि अिुचे्छद देकर 

(b) सिंयोजन पद्धवत िे माध्यम से 

(c) व्यिखस्थत ध्वन्यात्मक प्रनिक्षण के माध्यम से 

(d) उच्तर गे्रड स्तर की पठि सामग्री उपिब्ध कराकर 

 

Q26. निम्ननिखित में से कौि सा प्रश् निशे्लषणात्मक सनच कन बढािा देता 

है? 

(a) िारत की कुि ििसोंख्या नकतिी है? 

(b) िारत में ििसोंख्या िृखद् के निनिन्न कारण क्या हैं? 

(c) िारत का रािधािी िहर __________ है। 

(d) िारत में नकतिे राज्य हैं? 

 

Q27. अनिकथि A: निक्षकनों कन बच्नों कन प्रयनग करिे और उदाहरणनों 

और गैर-उदाहरणनों पर चचाि करिे के निए बहुत सारे अिसर देिे चानहए। 

कारण R: बच्नों में गित धारणाओों से निपटिे का एक रचिात्मक तरीका 

निपरीत उदाहरण प्रदाि करिा है। 

सही निकल्प चुिें। 

(a) A सत्य है िेनकि R असत्य है। 

(b) A और R दनिनों असत्य हैं। 

(c) A और R दनिनों सत्य हैं और R, A का सही स्पष्टीकरण है। 

(d) A और R दनिनों सत्य हैं िेनकि R, A का सही स्पष्टीकरण िही ों है। 

 

Q28. अनिकथि A: सामावजि सद्भाि पि जोि देने िा ी एवशयाई 

सिंस्िृवतयों में ‘क्रोध’ िी अविव्यवि िो हतोत्सावहत किया जाता है औि ‘शमम’ 

िो प्रोत्सावहत किया जाता है। 

कारण R: िाििाएँ व्यखक्तपरक हनती हैं और अवधगम में कनई िूनमका िही ों 

नििाती हैं। 

सही निकल्प चुिें। 

(a) A सत्य है िेनकि R असत्य है। 

(b) A और R दनिनों असत्य हैं। 

(c) A और R दनिनों सत्य हैं और R, A का सही स्पष्टीकरण है। 

(d) A और R दनिनों सत्य हैं िेनकि R, A का सही स्पष्टीकरण िही ों है। 

 

Q29. निद्यानथियनों में आिनचिात्मक सनच निकनसत करिे के निए एक 

निक्षक कन चानहए: 

(a) ऐसे प्रश् दें  नििमें अिुमाि और स्पष्टीकरण िानमि हनों 

(b) ऐसे प्रश्नों से बचें नििमें अिुमाि और निशे्लषण की आिश्यकता हन 

(c) केिि िही प्रश् पूछें  नििका उत्तर एकि हन 

(d) निद्यानथियनों कन सोंदेह और प्रश् पूछिे से हतनत्सानहत करिा 

 

Q30. समािेिी कक्षाएँ” 

(a) व्यखक्तगत अोंतर के अिुसार नििेनदत निदेि प्रदाि करिे के निए हैं। 

(b) बच्नों के बीच सिी प्रकार के मतिेदनों कन दूर करिे का िक्ष्य रिन े

(c) यह समझें नक प्रते्यक बच्ा समाि गनत से और समाि समय पर 

सीिेगा 

(d) क्या यह 'नििेष बच्नों' की आिश्यकताओों कन पूरा करिे के निए 

प्रसु्तत नकया िािे िािा िैनक्षक कायििम है? 
 

MATHEMATICS AND SCIENCE 
 

Directions: सही/सबसे उपयुक्त निकल्प चुिकर निम्ननिखित प्रश्नों के 

उत्तर दीनिए। 
 

Q31. एक निक्षक िे निद्यानथियनों कन निनिन्न प्रकार के नत्िुिाकार कागज़ 

की कनटोंग नितररत की और उन्ें कनणनों का यनग ज्ञात करिे के निए कनणनों 

कन मापिे और सारणीबद् करिे के निए कहा। िह उन्ें प्रते्यक मामिे में 

पररणाम िनट करिे के निए कहता है। 

निक्षण की यह निनध इसका उदाहरण है: 

(a) निगमिात्मक निनध 

(b) निशे्लषणात्मक दृनष्टकनण 

(c) िनि निनध 

(d) निक्षक कें नित दृनष्टकनण 
 

Q32. एक बहुफिक के फिकनों (F), नकिारनों (E) और िीषों (V) की 

सोंख्या िमिः  7, 15 और हैं। 𝑥 

तन, का माि (2𝐹 + 3𝐸 − 4𝑥) है: 
(a) 18 
(b) 17 
(c) 20 
(d) 19 
 

Q33. एक कक्षा के कुछ निद्यानथियनों द्वारा प्राप्त अोंक 36, 37, 31, 42, 23, 

38, 17, 18, 35, 25, 29 औि 35 हैं। 

डेटा के माध्य और सीमार का अोंतर है: 
(a) 5.5 
(b) 6.0 
(c) 4.5 
(d) 5.0 
 

Q34. यनद (2𝑥 + 5𝑦)2 − 5(2𝑥 + 5𝑦) − 14 = (2𝑥 + 5𝑦 +

𝑝)(2𝑥 + 5𝑦 + 𝑞), है तन (𝑝 + 𝑞) िा मान क्या हनगा? 
(a) 9 
(b) –5 
(c) 7 
(d) –14 
 

Q35. एक व्यापारी 24,000 रुपये में 12 पोंिे िरीदता है। िह प्रते्यक पोंिे 

पर क्रय मूल् से 5% अनधक मूल् अोंनकत करता है। यनद िह सिी पोंिनों 

कन अोंनकत मूल् पर 10% छूट देकर बेचता है, तन उसका कुि िाि (रुपये 

में) नकतिा है? 
(a) 3200 
(b) 3500 
(c) 2700 
(d) 3000 
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Q36. 
(𝑎−𝑏+𝑐)2−(𝑎−𝑏−𝑐)2

𝑏−𝑎
 किसिे बराबर है: 

(a) –4c 
(b) 2c 
(c) b–c 
(d) c–a 
 

Q37. निम्ननिखित में से कौि सा सत्य िही ों है? 

(a) अनिव्यखक्त कन (𝑥2 + 10𝑥 + 25) और अनधक सरि िही ों नकया िा 

सकता 

(b) नकसी समीकरण में चर का िह माि िन समीकरण कन सोंतुष्ट करता 

है, समीकरण का हि कहिाता है। 

(c) 3 + 4 × 5 गनणतीय अनिव्यखक्त िही ों है। 

(d) गुणि की नियाएँ गनणतीय व्योंिकनों पर की िा सकती हैं। 
 

Q38. अवधगम का िह के्षत् िन व्यिहाि और मूल्नों से सोंबोंनधत है, उसे क्या 

कहते हैं? 

(a) िािात्मक के्षत् 

(b) मनोकक्रयात्मि पक्ष 

(c) ज्ञाि के्षत् 

(d) सोंज्ञािात्मक के्षत् 
 

Q39. राष्टर ीय पाठ्यचयाि रूपरेिा 2005 के अिुसार निम्ननिखित में से 

कौि सी प्रनिया गनणत में सबसे कम महत्वपूणि है? 

(a) गनणत में िॉटि-कट ढूोंढिा 

(b) गनणतीय सूत् का सामान्यीकरण 

(c) नदि-प्रनतनदि की समस्याओों का समाधाि करिा 

(d) यह समझिा नक गनणतीय तकिीक का उपयनग कब और कैसे नकया 

िािा है। 
 

Q40. M एक नत्िुि ABC की िुिा AB पर एक नबोंदु इस प्रकार है नक AM 

=BM =CM है। यनद कनण A और B िमिः  𝑥हैं और 70° हैं, तन का माि 

(3𝑥 + 25°) किसिे बराबर है? 

(a) 100° 
(b) 115° 
(c) 70° 
(d) 85° 
 

Q41. 
6

7
, 2

3

5
,

3

8
 औि 2

8

15
 में से सबसे बडी औि सबसे छोटी विन्नों िा योग 

कितना है: 

(a) 2
7

35
 

(b) 2
39

40
 

(c) 2
9

35
 

(d) 2
37

40
 

 

Q42. दन सोंख्याओों का अिुपात 3:7 है और उिका  घुतम समापित्यम 630 

है। तन इि सोंख्याओों के  घतुम समापित्यम और महत्तम समापितम का यनग 

क्या है? 
(a) 600 
(b) 660 
(c) 30 
(d) 300 
 

Q43. एक समकनण नत्िुि का के्षत्फि 240 सेमी
2
 है। यनद इसकी एक 

िुिा कणि से 30 सेमी है, तन नत्िुि का पररमाप (सेमी में) क्या है? 

(a) 92 

(b) 100 

(c) 80 

(d) 84 

 

Q44. 2 िषों िे व ए 10% िार्षमि िी दि से वनिेश िी गई िावश 3,267 

रुपये हो जाती ह,ै जब ब्याज िार्षमि रूप से सिंयोवजत होता ह।ै 2
1

2
 िषों में 

समान दि पि समान िावश पि साधािण ब्याज क्या होगा? 

(a) 675 रु. 

(b) 700 रु. 

(c) 625 रु. 

(d) 650 रु. 

 

Q45. 1 से 500 के बीच नकतिी प्राकृनतक सोंख्याएँ 3, 5 और 7 में से प्रते्यक 

से नििाज्य हैं? 

(a) 5 

(b) 6 

(c) 3 

(d) 4 

 

Q46. दो समािंति िेखाओं िो एि वतयमि िेखा द्वािा प्रवतच्छेकदत किया जाता 

है तथा वतयमि िेखा िे एि ही ओि बनन ेिा  ेदो आिंतरिि िोण (2x+15°) 

तथा (3x-20°) हैं। तो, (4x+6°) िा मान क्या है: 

(a) 148° 

(b) 146° 

(c) 154° 

(d) 150° 

 

Q47. एक पाई चाटि में, गनणत, निज्ञाि, सामानिक निज्ञाि, नहोंदी और 

अोंगे्रिी में छात्नों द्वारा प्राप्त अोंकनों कन िमिः  90°, 80°, 65°, 75° और 50° 

के कें िीय कनणनों के के्षत्नों द्वारा दिािया गया है। यनद छात्नों द्वारा प्राप्त कुि 

अोंक 540 थे, तन गनणत और अोंगे्रिी में उिके द्वारा प्राप्त अोंकनों का अोंतर 

क्या है? 

(a) 40 

(b) 30 

(c) 60 

(d) 50 

 

Q48. निम्ननिखित में से कौि सा मूल्ाोंकि का अथि िही ों दिािता है? 

(a) यह व्यखक्तगत अोंतरनों का निदाि करिे में सहायता करता है। 

(b) यह छात् के प्रदििि की िािकारी इकट्ठा करिे की एक प्रनिया है। 

(c) यह निकास है। 

(d) यह निद्यानथियनों कन िेबि करिे में सहायता करता है। 
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Q49. निम्ननिखित कथिनों कन ज्यानमतीय अनधगम के िैि- हीिे के नसद्ाोंत 

के अिुसार ज्यानमतीय नचोंति के आरनही स्तरनों के अिुसार व्यिखस्थत करें। 

I. ज्यानमतीय आकृनतयनों के गुणनों की पहचाि 

II. निनिन्न आकृनतयनों का िगीकरण 

III. ज्यानमतीय आकृनतयनों के गुणनों के बीच सोंबोंध िनििा 

आकृनतयनों की पहचाि 

सही निकल्प चुिें: 

(a) D, C, B, A 

(b) A, C, B, D 

(c) A, B, C, D 

(d) D, B, A, C 

 

Q50. PQRS एक समाोंतर चतुिुिि है निसके निकणि PR और QS एक नबोंदु 

O पर इस प्रकार प्रनतचे्छद करते हैं नक OP = (𝑥 + 7) सेमी, OQ =

(𝑥 + 𝑦)सेमी, OR = 20 सेमी और OS= 16 सेमी है। तन (7𝑦 + 5) (का 

माि क्या है? 

(a) 26 

(b) 28 

(c) 21 

(d) 23 

 

Q51. यकद x िह सबसे छोटी सिंख्या है वजसे 955 में जोडने पि यह पणूम िगम 

बन जाता ह,ै तो 3𝑥 + 2 िा मान किसिे बिाबि ह:ै 

(a) 11 

(b) 5 

(c) 20 

(d) 14 

 

Q52. D एि ∆ABC िी िुजा Ab पि एि लबिंद ुहै, वजससे CD, ∠ACB िा 

समवद्विाजि ह।ै यकद ∠A = 50° औि ∠B = 70° है, तो ∠ADC किसिे 

बिाबि है: 

(a) 70° 

(b) 100° 

(c) 30° 

(d) 50° 

 

Q53. NCERT के अिुसार, उच् प्राथनमक स्तर पर, निम्ननिखित में से कौि 

से निषय कन सोंख्या प्रणािी के अोंतगित िानमि िही ों नकया गया है? 

(a) घाताोंक और घात 

(b) िगिमूि और घिमूि 

(c) िनटि सोंख्याएँ 

(d) निन्न 

 

Q54. चतुिुिि ABCD का पररमाप 120 सेमी है। यनद BC =48 सेमी, CD 

=17 सेमी , AD = 40 सेमी और ∠A = ∠B = 90° है, तन चतुिुिि ABCD 

का के्षत्फि (सेमी2 में) है: 

(a) 720 

(b) 750 

(c) 660 

(d) 690 

 

Q55. निम्ननिखित में से कौि सा कथि गनणत में प्रमाणनों के सोंबोंध में सबसे 

कम उपयुक्त है? 

(a) इससे निद्यानथियनों कन अपिे तकि  कन प्रमानणत करिे में सहायता नमि 

सकती है। 

(b) प्रमाण सहि ज्ञाि पर आधाररत हनते हैं ि नक तकि  पर। 

(c) यह बताता है नक कनई नििेष गनणतीय पररणाम सत्य क्यनों हनिा 

चानहए। 

(d) यह सोंबोंधनों कन प्रकट करिे और गनणत की अोंतनििनहत सोंरचिा में 

अोंतदृिनष्ट प्रदाि करिे में सहायता करता है। 
 

Q56. निम्ननिखित में से कौि सा गनणत में रचिात्मकता का सूचक िही ों 

है? 

(a) छात् बहुनिध और िैकखल्पक समस्या समाधाि रणिीनतयनों का उपयनग 

करते हैं। 

(b) छात् प्रश् पूछ सकते हैं। 

(c) छात् निनिन्न सोंदिों में अनिसारी नचोंति का उपयनग करते हैं। 

(d) छात् िचीिे ढोंग से सनचिे में सक्षम हनते हैं। 
 

Q57. अरुण, िरुण से तीन िषम बडा ह।ै आठ िषम पह े, अरुण िी आयु िा 

5/6 िाग िरुण िी आयु िे 3/5 िाग से 6 िषम अवधि था। यकद िरुण िी 

ितममान आयु x िषम है, तो x िा मान समीििण ह  िििे वनधामरित किया 

जा सिता है: 

(a) 
3

5
(𝑥 + 5) −

5

6
(𝑥 − 8) = 6 

(b) 
3

5
(𝑥 + 3) −

5

6
(𝑥 − 8) = 6 

(c) 
5

6
(𝑥 − 5) −

3

5
(𝑥 − 8) = 6 

(d) 
5

6
(𝑥 − 8) −

3

5
(𝑥 − 5) = 6 

 

Q58. मूल्ाोंकि के उपकरण के रूप में रूनिक्स के सोंबोंध में निम्ननिखित 

में से कौि सा कथि सही िही ों है 

(a) रूनिक्स में छात्नों के निए स्पष्ट प्रदििि िक्ष्य िानमि हनता है। 

(b) रूनिक्स निकास कन अनधक व्यखक्तपरक बिाते हैं। 

(c) रूनिक का एक निनित पैमािा हनता है। 

(d) रूनिक में पैमािे पर प्रते्यक नबोंदु के निए प्रदििि का िणिि करिे िािी 

नििेषताओों की एक सूची हनती है। 
 

Q59. एक िोंब िृत्तीय बेिि की ऊों चाई और आधार नत्ज्या िमिः  9 सेमी 

और 6 सेमी है। यनद आधार नत्ज्या आधी हन िाती है और ऊों चाई 3 सेमी 

बढ िाती है, तन निम्न में से कौि सा बेिि के िए आयति का िणिि करता 

है? 

(a) िया आयति मूि आयति से तीि गुिा हनगा। 

(b) िया िोंड मूि िोंड का एक नतहाई हनगा। 

(c) िया आयति मूि आयति से दनगुिा हनगा। 

(d) िया आयति मूि आयति का आधा हनगा। 
 

Q60. 52 × 3 ÷ 4 + √441 ÷ 7 × 3 + 5 − 32 ÷ 8 × 12 का माि 

क्या है: 
(a) 15 
(b) 21 
(c) 0 
(d) 5 
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विरे्दि: सही/सबसे उपयुक्त निकल्प का चयि करके निम्ननिखित प्रश्नों 

के उत्तर दीनिए। 
 

Q61. कक्षा में सामानिक-िैज्ञानिक मुद्नों पर चचाि से सहायता नमिती है: 

I. निक्षानथियनों में तकि  कौिि का निकास करिा 

II. नकसी मुदे् पर कई दृनष्टकनण निकनसत करिा 

III. िागररक निज्ञाि गनतनिनधयनों कन प्रनत्सानहत करिा 

IV. निज्ञाि के निकास में समाि की िूनमका की सराहिा करिा 

(a) C औि D 

(b) B, C औि D 

(c) B औि C 

(d) A, B औि C 
 

Q62. A. धातु ऑक्साइड प्रकृनत में क्षारीय हनते हैं। 

B. गमि हनिे पर हिा फैिती है। 

C. चूिे का पािी काबिि डाइऑक्साइड से गुिरिे पर दूनधया हन िाता है। 

D. सननडयम हाइडर नक्साइड और हाइडर नक्लनररक एनसड एक दूसरे कन 

बेअसर करते हैं। 

यनद अििनकि कन O और अिुमाि कन I द्वारा दिािया िाता है, तन 

निम्ननिखित में से कौि सा कथि सही है? 
(a) O-C; I-A, B, D 
(b) O-A, B;I-B,C 
(c) O-C,D;I-A,B 
(d) O-B,C;I-A,D 
 

Q63. एि िस्तु िो जब द्रि A में डा ा जाता है तो िह अपने आयतन िे 

1/4 िाग िे साथ द्रि िे बाहि तैिती ह ैऔि जब उसे द्रि B में डा ा जाता 

है तो िह अपने आयतन िे 3/4 िाग िे साथ द्रि िे बाहि तैिती है। 

वनम्नव वखत में से िौन सा िथन सत्य ह?ै 

(a) िि B का घित्व िि A के घित्व से अनधक है। 

(b) उपरनक्त िािकारी के आधार पर िि के घित्वनों की तुििा िही ों की 

िा सकती। 

(c) िि A का घित्व िि B के घित्व से अनधक है। 

(d) दनिनों ििनों का घित्व समाि है। 
 

Q64. िैज्ञानिक िाोंच के सोंबोंध में निम्ननिखित में से कौि सा/से सत्य है/हैं? 

A: पररणाम प्रनिया से प्रिानित िही ों हनते हैं। 

B. सामानिक सोंदिि नकसी िी िाोंच में निष्कषि कन प्रिानित कर सकता है। 

C. डेटा और साक्ष्य एक ही हैं। 

D. कनई सािििौनमक िैज्ञानिक पद्नत िही ों है। 

(a) A औि C 

(b) C औि D 

(c) A औि b 

(d) B औि D 
 

Q65. निम्ननिखित में से कौि सा/से कथि सत्य है/हैं? 

A. स्व-परागण केिि उियनिोंगी पुष्नों में हनता है। 

B. उियनिोंगी फूि स्वपरागण और परपरागण दनिनों प्रकार से परागण कर 

सकते हैं। 

(a) A और B दनिनों असत्य हैं। 

(b) A और B दनिनों सत्य हैं। 

(c) A सत्य है और B असत्य है। 

(d) A गित है और B सत्य है। 
 

Q66. िषाि िि सोंचयि के सोंबोंध में निम्ननिखित में से कौि सा/से कथि 

सत्य है/हैं? 

A. यह िूिि का सोंरक्षण करता है। 

B. यह स्थािीय बाढ कन कम करता है। 

C. इससे िि निकासी की समस्या उत्पन्न हनती है। 

D. इसका उपयनग फसिनों की नसोंचाई के निए नकया िा सकता है। 

(a) A, B, D 

(b) B, C, D 

(c) A, B, C 

(d) A, C, D 

 

Q67. निम्ननिखित में से कौि से कारक पृथ्वी पर हिाओों के उत्पादि और 

प्रिाह के निए निमे्मदार हैं। 

A. पृथ्वी का असमाि तापमाि 

B. महासागरनों का असमाि तापि 

C. पृथ्वी और सूयि के बीच की दूरी 

D. पृथ्वी पर गुरुत्वाकषिण बि 

(a) A औि B 

(b) A औि D 

(c) िेि  A 

(d) A औि C 

 

Q68. िीचे नदए गए कथिनों कन पढें  और सही निकल्प चुिें: 

अनिकथि A: तापदीप्त बल्ब का नफिामेंट टोंगस्टि का बिा हनता है। 

कारण R: टोंगस्टि का प्रनतरनध कम और गििाोंक उच् हनता है। 

(a) A सत्य है और R असत्य है। 

(b) A और R दनिनों गित हैं। 

(c) A और R दनिनों सत्य हैं और R, A का सही स्पष्टीकरण है। 

(d) A और R दनिनों सत्य हैं िेनकि R, A का सही स्पष्टीकरण िही ों है। 

 

Q69. निज्ञाि में निोंग सोंिेदििीि निक्षणिास्त्र की आिश्यकता है। 

A. निोंग सोंिेदििीि िाषा का प्रयनग 

B. छात्नों कन रूनढिानदता की िाोंच में िानमि करिा 

C. निोंग आधाररत समूह बिािा 

D. नििेनदत निदेि और मूल्ाोंकि का उपयनग करिा 

(a) A औि B 

(b) C औि D 

(c) A, B औि C 

(d) A, C औि D 

 

Q70. ऊष्मा चािि के सोंबोंध में निम्ननिखित में से कौि सा कथि सत्य िही ों 

है? 

(a) चािि गैसनों में िही ों हनता है। 

(b) सिी पदाथि अपिे में ऊष्मा कन एक समाि रूप से प्रिानहत िही ों हनिे 

देते। 

(c) ठनसनों में चािि ििनों की अपेक्षा अनधक तेज़ हनता है। 

(d) ऊष्मा प्रिाह के निए दन िसु्तओों कन एक दूसरे के सोंपकि  में हनिा 

चानहए। 
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Q71. निज्ञाि कक्षा में अपसारी प्रश्नों का उदे्श्य हन सकता है: 

A. आिनचिात्मक सनच कन बढािा देिा 

B. छात्नों के बीच अोंतर करिा 

C. सोंचार निकनसत करिा 

D. प्रनतिािािी छात्नों की पहचाि करिा 

E. िैकखल्पक अिधारणाओों की पहचाि करिा 

F. निज्ञाि में व्यखक्तपरकता की सराहिा करिा 

(a) A, C, E औि F 

(b) B, D, E औि F 

(c) A, B, D औि E 

(d) A, B, C औि F 

 

Q72. निम्ननिखित में से कौि मािि पररसोंचरण तोंत् की नििेषता है? 

(a) बोंद, एकि पररसोंचरण 

(b) बोंद, दनहरा पररसोंचरण 

(c) िुिा, एकि पररसोंचरण 

(d) िुिा, दनहरा पररसोंचरण 
 

Q73. िैज्ञानिक नियमनों के सोंबोंध में निम्ननिखित में से कौि सा कथि सत्य 

है? 

(a) इन्ें चुिौती िही ों दी िा सकती 

(b) िे िौनतक घटिाओों के निए तकि  प्रदाि करते हैं। 

(c) िे अििनकिीय पररघटिाओों के बीच सोंबोंध का िणिि करते हैं। 

(d) िे िैज्ञानिक नसद्ाोंतनों से निनमित हनते हैं। 
 

Q74. िीचे नदए गए कथिनों कन पढें  और सही निकल्प चुिें: 

अनिकथि A: ििीय प्रानणयनों में श्वास िेिे की दर स्थि प्रानणयनों की तुििा 

में धीमी हनती है। 

कारण R: बड़ी मात्ा में घुिी हुई ऑक्सीिि की उपखस्थनत ििीय िाििरनों 

की साोंस िेिे की दर कन प्रिानित करती है। 

(a) A सत्य है िेनकि R असत्य है। 

(b) A और R दनिनों गित हैं। 

(c) A और R दनिनों सत्य हैं और R, A का सही स्पष्टीकरण है। 

(d) A और R दनिनों सत्य हैं िेनकि R, A का सही स्पष्टीकरण िही ों है। 
 

Q75. अनिकथि A: नसिेमा हॉि और सही हॉि की छतें आमतौर पर 

घुमािदार हनती हैं। 

कारण R: ध्वनि तरोंगें िि सतह से टकरािे के बाद सिी नदिाओों में 

परािनतित हन िाती हैं। 

(a) A सत्य है िेनकि R असत्य है। 

(b) A और R दनिनों असत्य हैं। 

(c) A और R दनिनों सत्य हैं और R, A का सही स्पष्टीकरण है। 

(d) A और R दनिनों सत्य हैं िेनकि R, A का सही स्पष्टीकरण िही ों है। 
 

Q76. निम्ननिखित में से कौि सा उििरक और कीटिािकनों के अत्यनधक 

उपयनग के कारण िही ों हनता है? 

(a) सुपोषण 

(b) िैि-आिधिि 

(c) मृदा अपरदि 

(d) िाइटर ीकरण 
 

Q77. एक कार में ओडनमीटर मापता है: 

(a) कार की औसत गनत 

(b) कार का त्वरण 

(c) कार द्वारा तय की गई दूरी 

(d) कार की तात्कानिक गनत 
 

Q78. निम्ननिखित तानिका में दी गई िािकारी के आधार पर दपिणनों की 

पहचाि करें : 

दपमण छनि की प्रकृनत छनि का आकार 

A आिासी और सीधा िसु्त के समाि 
B िास्तनिक और उिटा िसु्त के समाि 

C िास्तनिक और उिटा बढा हुआ 

D आिासी और सीधा घटा हुआ 

(a) A-समति दपिण, B-अिति, C-अिति, D-उत्ति 

(b) A-अिति, B-समति, C-उत्ति, D-अिति 

(c) A-समति, B-उत्ति, C-अिति, D-उत्ति 

(d) A-उत्ति, B-अिति, D-उत्ति, D-अिति 
 

Q79. एक प्लाखस्टक की बनति में अिग-अिग स्तरनों (ऊों चाइयनों) पर तीि 

समाि छेद नकए गए हैं। बनति में पािी िरा हुआ है। छेदनों से पािी के प्रिाह 

के सोंबोंध में निम्ननिखित में से कौि सा कथि सत्य है? 

A. सबसे निचिे छेद से पािी सबसे अनधक बि के साथ बाहर आता 

है। 

B. सबसे ऊों चे छेद से पािी सबसे अनधक बि के साथ बाहर आता है। 

C. सिी नछिनों से पािी समाि बि से बाहर आता है। 

D. सबसे निचिे छेद से पािी अनधकतम दूरी पर नगरता है। 

E. सबसे ऊों चे छेद से पािी अनधकतम दूरी पर नगरता है। 

F. सिी नछिनों से पािी समाि दूरी पर नगरता है। 

(a) B औि E 

(b) A औि D 

(c) C औि F 

(d) A औि E 

 

Q80. लौ का रोंग नकस पर निििर करता है: 

I. दहििीि पदाथि की प्रकृनत 

II. ऑक्सीिि आपूनति 

III. आसपास का तापमाि 

(a) A और B 

(b) A और C 

(c) केिि A 

(d) केिि B 
 

Q81. कक्षा VII का एक निक्षक 'पौधनों और िाििरनों में अिुकूिि' निषय 

में छात्नों की िैकखल्पक अिधारणाओों की पहचाि करिे की यनििा बिाता 

है। निम्ननिखित में से कौि सी रणिीनत इस उदे्श्य के निए सबसे उपयुक्त 

है? 

(a) िैदानिक प्रश्ाििी, साक्षात्कार, नचत् 

(b) पररयनििा, चेकनिस्ट, नचत् 

(c) नचत्, चेकनिस्ट, साक्षात्कार 

(d) पनटिफननियन, समूह चचाि, निदाि प्रश्ाििी 
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Q82. सुिीता ठों डे पािी के एक बीकर में पनटेनियम धातु का एक टुकड़ा 

डािती है और अििनकिनों कन िनट करती है। 

निम्ननिखित में से कौि सा अििनकि सही िही ों है? 

(a) हाइडर निि गैस निकिती है। 

(b) पॉप ध्वनि सुिाई देती है। 

(c) पनटैनियम िि के साथ तीव्र अनिनिया करता है। 

(d) यह ऊष्मािनषी अनिनिया है। 
 

Q83. निम्न तानिका निनिन्न सूचकनों कन नमिािे पर अम्नों और क्षारनों में हनिे 

िािे रोंग पररितििनों कन दिािती है: 

सूचक अम्नों में रोंग 

पररितिि 

आधारनों में रोंग 

पररितिि 

हल्दी कनई पररितिि िही ों 

हनता है 

A 

चाइना िोज गहिा गुिाबी B 

फीनॉ फ्थेव न C गुिाबी 

नमथाइि िारोंगी D गुिाबी 

A, B, C, D िमिः  हैं: 

(a) िाि, िूरा, गुिाबी, िारोंगी, रोंगहीि 

(b) पीिा, िारोंगी, गुिाबी, रोंगहीि 

(c) िाि िूरा, हरा, रोंगहीि, िारोंगी 

(d) पीिा, हरा, िारोंगी, रोंगहीि 
 

Q84. एि पुरुष िे दो शुक्राणु एि मवह ा िे दो अिंडों िे साथ वम िि जुड 

जाते हैं। इस प्रिाि बनन ेिा े जुडिााँ बच्च ेहैं: 

(a) समाि या भ्रातृित हन सकता है। 

(b) सदैि सोंयुक्त. 

(c) समाि 

(d) भ्रातृत्व 
 

Q85. निम्ननिखित में से कौि सा 'िाोंच के रूप में निज्ञाि' कन दिािता है? 

(a) िाररयि के पेड़ के पाँच उपयनग बताइए 

(b) निनिन्न पनत्तयनों में निरानिन्यास के प्रकारनों का अििनकि करें  

(c) नदए गए पौधनों कन िड़ी-बूनटयनों, झानड़यनों और पेड़नों में िगीकृत करें  

(d) चिे के बीिनों में अोंकुरण की दर कन प्रिानित करिे िािे कारकनों का 

पता िगािा 
 

Q86. निम्ननिखित कथिनों कन पढें  और सही निकल्प चुिें: 

S1- प्रकाि सोंशे्लषण एक ऊष्मािनषी अनिनिया है। 

S2- श्वसि ऊष्माके्षपी अनिनिया है। 

(a) S1 सत्य है तथा S2 असत्य है। 

(b) S1 असत्य है और S2 सत्य है। 

(c) S1 और S2 दनिनों सत्य हैं। 

(d) S1 और S2 दनिनों गित हैं। 
 

Q87. निम्ननिखित में से कौि सी गनतनिनध आगमिात्मक तकि  निकनसत 

करिे के निए सबसे उपयुक्त है? 

(a) पराितिि के नियमनों कन प्रयनगात्मक रूप से सत्यानपत करिा 

(b) पराितिि के नियम पर आधाररत सोंख्यात्मक समस्याओों कन हि करिा 

(c) निद्यानथियनों से पराितिि के नियम बतािे कन कहिा 

(d) निद्यानथियनों से समति दपिण में आपति कनण के निनिन्न मामिनों के निए 

पराितिि कनण मापिे कन कहिा 
 

Q88. A की परमाणु सोंख्या 13 है और B की परमाणु सोंख्या 17 है। A और 

B से बिे यौनगक का रासायनिक सूत् हन सकता है: 
(a) AB2 
(b) AB 
(c) A3B 
(d) AB3 

 

Q89. अनिकथि A: यह अिुिोंनसत है नक अम् कन पतिा करिे के निए 

अम् कन पािी में नमिाया िािा चानहए, ि नक इसके निपरीत। 

कारण R: अम् का तिुकरण एक अत्यनधक ऊष्माके्षपी अनिनिया है। 

(a) A सत्य है िेनकि R असत्य है। 

(b) A और R दनिनों असत्य हैं। 

(c) A और R दनिनों सत्य हैं और R, A का सही स्पष्टीकरण है। 

(d) A और R दनिनों सत्य हैं िेनकि R, A का सही स्पष्टीकरण िही ों है। 
 

Q90. निम्ननिखित में से कौि निज्ञाि में िैकखल्पक अिधारणाओों की 

नििेषता िही ों है? 

(a) निचार अििनकिीय नििेषताओों से निकनसत हनते हैं। 

(b) निचार कारण और प्रिाि तकि  प्रदनिित िही ों करते। 

(c) निचार खस्थर हनते हैं। 

(d) निचार पररितिि के प्रनत प्रनतरनधी हनते हैं। 
 

िाषा –I: वहन्दी 
 

वनदेशः नीचे कदए गए गद्ािंश िो पढ़िि पूछे गए प्रश्नों (प्र.सिं. 91-99) िे 

सबसे उपयुि उत्ति िा े वििल्प िा चुवनएः 

सावहत्य सदैि समाज िो वनििंतिता प्रदान ििता है। चयह सावहत्य औि 

समाज िा गहिा सिंबिंध ही है कि सावहत्य में समाज िे विशृिंखव त होते 

वसद्धािंतों औि टूटत-ेवबखििंते मूल्यों िी लचिंता बिाबि बनी िहती है। िही 

सावहत्य िा ों िे बिंधन िो तोडिि, उसिी सीमाओं से पिे जािि िा जयी 

बन पाता ह,ै वजसमें मानिीय सत्य िी व्याख्या हो औि सिंिेदनाओं िे सहािे 

आस्था जगाने िा प्रयास हो। समय-समय पि सावहत्यिािों ने समाज िे 

बदति होने िी वस्थवत िो पहचाना है। िुछ िचनािाि हमािे सावहत्य पट  

पि ऐसी गहिी छाप छोड जाते हैं, वजनिी आिश्यिता हि युग में बनी िहती 

है, वजनिे विचाि सदैि तिोताज़ा ही िहते हैं औि वजनिी िचनाएाँ समाज 

िो दीप्त ििन ेिा दावयत्ि वनिाती च ती हैं। उनिा सावहत्यिाि व्यवित्ि 

िेि  समस्याओं िो ही नहीं पिखता बवल्ि मनुष्यता में विश्वास िो बचाए 

िखने िी िोवशश ििता है। 

 

Q91. ‘समाज िे बदति होन ेिी वस्थवत’ िाक्य में िेखािंकित शब्द िा अथम 

हैः  

(a) अत्यवधि बुिा  

(b) दिुाचािी  

(c) अविमानी  

(d) बेईमानी 
 

Q92. गद्ािंश िे अनुसाि सावहत्य में किस तिह िी लचिंता झ िती है? 

(a) नए वसद्धान्तों िे बनन ेिी  

(b) सामावजि विघटन िी  

(c) समाज िे आधुवनि होन ेिी  

(d) मूल्यों िे वबखिने िी 
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Q93. िौन-सा सावहत्य िा जयी सावहत्य बन पाता है?  

(a) जो मानिीय सत्य िी व्याख्या ििे। 

(b) जो वबखिते वसद्धान्तों िी लचिंता ििे।  

(c) जो पाठिों िा मनोििंजन ििे।  

(d) जो समाज िा दपमण हो। 

 

Q94. ‘विश्वास’ शब्द िा अथम हैः  

(a) तत्िज्ञान सिंबिंधी  

(b) वनवित धािणा  

(c) विश्वमय  

(d) विश्व से सिंबिंवधत वनयम 

 

Q95. ‘विशृिंखव त’ में प्रत्यय हैः  

(a) इत  

(b) खव त  

(c) व त  

(d) त 

 

Q96. सावहत्यिािों ने समाज िी किस वस्थवत िी पहचान ििने िा प्रयास 

किया है?  

(a) उन्नतशी  समाज  

(b) वबखिता हुआ समाज  

(c) वििास िी ओि अग्रसि समाज  

(d) पतन िी ओि जाता हुआ समाज 

 

Q97. ‘िा जयी’ से तात्पयम हैः  

(a) िा  विशषे िी सही व्याख्या ििता हो।  

(b) अल्प िा  ति िहने िा ा।  

(c) जो िा  विशेष में बाँधा हुआ हो।  

(d) हि िा  में प्रासिंवगि हो। 

 

Q98. किस तिह िे सावहत्यिािों िी आिश्यिता हि युग में बनी िहती है? 

(a) जो समाज िो नैवति बनात ेहैं।  

(b) जो समाज िा वििास िित ेहैं।  

(c) जो समाज िो जागरूि ििते हैं।  

(d) जो समाज िा मनोििंजन ििते हैं। 

 

Q99. समाज िो गवत िौन प्रदान ििता ह?ै 

(a) वशक्षा  

(b) सावहत्य  

(c) विज्ञान  

(d) तिनीिी वििास 

 

वनम्नव वखत पद्ािंश िो पढ़िि पछेू गए प्रश्नों (प्र.सिं. 100-105) िे सबस े

उपयिु उत्ति िा  ेवििल्प िो चवुनएः 

कदिसािसान िा समय, 

मेघमय आसमान से उति िही ह ै

िह सिंख्या सुिंदिी पिी-सी 

धीिे-धीिे-धीिे। 

वतवमिािंच  में चिंच ता िा नहीं िहीं आिास, 

मधुि मधुि हैं दोनों उसिे अधि- 

कििं तु जिा गिंिीि नहीं है उनमें हास-वि ास 

हाँसता ह ैतो िेि  तािा एि 

गुाँथा हुआ उन घुाँघिा े िा े-िा े बा ों से 

हृदयिाज िी िानी िािह ििता है अविषेि। 

 

Q100. सिंध्या सुिंदिी किस तिह िे आिाश से उति िही है?  

(a) चिंद्रमा िी िोशनी से ििे आिाश से  

(b) सूयम  ाव मा से ििे आिाश से  

(c) तािों ििे आिाश से  

(d) बाद ों से ििे आिाश से 

 

Q101. ‘हृदयिाज िी िानी’ किसिे व ए प्रयुि हुआ है?  

(a) सिंध्या  

(b) वतवमि  

(c) मघे  

(d) आिाश 

 

Q102. ‘कदिसािसान’ िा सिंवध विच्छेद हैः  

(a) कदिसा + िसान  

(b) कदिस + आिसान 

(c) कदिस + अिसान  

(d) कदिा + अिसान 

 

Q103. पद्ािंश में किस िा वचत्रण हुआ है?  

(a) िेदना िा  

(b) प्रेमिाि िा 

(c) प्रिृवत िा  

(d) निचतेना िा 

 

Q104. किसिे हाँसने िी बात िी गई है? 

(a) सिंध्या  

(b) आिाश  

(c) मघे 

(d) तािा 

 

Q105. पद्ािंश में किस अिं िाि िा प्रयोग अवधि मुखरित है?  

(a) यमि  

(b) मानिीििण  

(c) अवतशयोवि  

(d) अनुप्रास 
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Q106. अध्यापिों, वशक्षार्थमयों औि सामग्री पि टसै्ट एििं आि न िा प्रिाि 

क्या िह ाता ह?ै  

(a) िक्षायी प्रिाि  

(b) पुनबम न  

(c) विवध प्रिाि (िापमस इफेक्ट) 

(d) िाषा पिीक्षण िा प्रिाि (िाशबिै इफेक्ट) 

 

Q107. िॉ म में िाषा वशक्षण विवधयााँ हैं औि िॉ म में उनिी समझ या 

सिंबिंवध गवतविवधयााँ है, वम ान ििें। 

िा मॅ A िा मॅ B 

A. सम्प्प्रेषणात्मि िाषा 

वशक्षण 

I. सामावजि रूप से स्िीिृत औि सिंदिम िे 

अनुरूप िाषा  

B. प्रत्यक्ष विवध II. मौन पठन 

C. व्याििण अनिुाद III. व वखत सावहवत्यि सामग्री  

D. िैस्ट (West’s) िी 

निीन विवध 

IV. व्याििण िो आगमनात्मि तिीिे से 

पढ़ाना 

(a) A-III, B-I, C-II, D-IV 
(b) A-II, B-I, C-IV, D-III 
(c) A-I, B-IV, C-III, D-II 
(d) A-IV, B-II, C-III, D-I 
 

Q108. अवधगम िा िौन-सा मत इस बात में विश्वास िखता है कि मौवखि 

या अमौवखि िाषा आदत वनमामण िी प्रकक्रया िे माध्यम से आती ह?ै  

(a) सिंज्ञानात्मििादी  

(b) अन्तः कक्रयात्मििादी  

(c) उपयोवगतािादी (फिं क्शनव स्ट)  

(d) व्यिहाििादी (वबहेवियरिस्ट) 

 

Q109. िक्षा पााँच िी िाषा अध्यापि अपनी िक्षा में िाषा वशक्षण िे व ए 

प्रवतकदन अनेि प्रिाि िी सामग्री जैसे कि समाचािपत्र, िोजन ताव िा औि 

िे  यात्रा िे रटिट आकद  ाती है। िह अवधगम िे व ए क्या िि िही है?  

(a) िह चाहती ह ै कि उसिे विद्ाथी जीिन िी िास्तविि वस्थवतयों से 

अिंग्रेजी सीखें।  

(b) िह विद्ार्थमयों में जागरूिता  ाना चाहती ह।ै  

(c) िह अवधगम िो औि अवधि िास्तविि तथा उपयोगी बनाने िे व ए 

प्रामावणि सामग्री िा प्रयोग िि िही है।  

(d) िह अपन ेविद्ार्थमयों िो बहुविध िाषाएाँ सीखने में मदद िि िही हैं। 

 

Q110. िाित में िाषाओं िे बािे में िौन-सा िथन सही नहीं है?  

(a) सिंस्िृत आधुवनि िाितीय िाषा ह ै 

(b) लहिंदी िाितयी उप महाद्वीप िी  ोि िाषा (ल िंग्िा फ्ािंिा) है  

(c) िाित िे सिंविधान िे अनुसाि अिंग्रेजी सह िाजिीय िाषा ह ै 

(d) िाित िे सिंविधान िी आठिीं अनुसूची िे अनुसाि -22 िाषाएाँ हैं 

 

Q111. िाित में बहुिाषािाद िे सिंदिम में अध्यापि िे व ए क्या समझना 

ज़रूिी है?  

(a) विविधता ििे समाज में ‘एि िाषा’ नीवत बनानी चावहए  

(b) िाषा, अवस्मता औि सिंस्िृवत ये विन्न-विन्न अवस्तत्ि िखती हैं  

(c) सम्प्प्रेषण से सामावजि सम्प्बद्धता स्थावपत होती ह ै 

(d) अल्पसिंख्यि िाषाओं िो प्रिुत्िशा ी िाषाओं में वम ा देना चावहए 

 

Q112. किसी िी िहानी िा समय औि स्थान क्या िह ाता ह?ै 

(a) िथानि (प् ॉट)  

(b) क् ाइमेक्स (अिंत)  

(c) थीम  

(d) सैटटिंग 

 

Q113. श्रिण में क्या शावम  है? 

(a) विषय िे पूिम ज्ञान िा इस्तमेा  ििना 

(b) ध्िवनयों िी पहचान ििना औि उनसे अथम वनिा ना 

(c) ध्यवन सुनना, ध्िवनयााँ जैसी हैं, तदनुसाि वडिोड ििना  

(d) विषयिस्तु िे बािे में अनमुान  गाना 

 

Q114. किसी श्रिण से जुड गवतविवध िी योजना बनात ेसमय िौन-सा 

िािि महत्िपूणम नहीं है?  

(a) ििाओं िा जेन्डि (बो ने िा े मवह ा हैं या पुरुष)  

(b) ििाओं िी सिंख्या  

(c) रििार्डिंग िो थोडा सा िोिना (पॉज़ देना) 

(d) बो न ेिी गवत 

 

Q115. िाषा िे िौन से िौा  ग्राह्य िौश  हैं?  

(a) पठन औि  ेखन  

(b) श्रिण औि पठन 

(c) श्रिण औि बो ना  

(d) बो ना औि  खेन 

 

Q116. एि अध्यापि न ेबच्चों िो िेस्टोंिैंट से जुडी शब्दसिंपदा से परिवचत 

ििाने िा ा िाम कदया। इस पाठ िा क्या उदे्दश्य होना चावहए?  

(a) अििाश िे दौिान िहीं जान े से सिंबिंवधत पाठ्य सामग्री से परिवचत 

िििाना  

(b) समा ोचनात्मि लचिंतन वििवसत ििना  

(c) वशक्षार्थमयों िो िोश विषयि सामग्री से परिवचत िििाना  

(d) व्याििवणि सामग्री से परिवचत िििाना 

 

Q117. िाषा िी िक्षा में विद्ाथी अध्यापि िे वनदेशन में समूह बनािि 

कदए गए टॉवपि पि एि विज्ञापन प्रस्तुत िित े हैं। इस तिीिे से िाषा 

सीखना क्या िह ाता ह?ै  

(a) िाषायी खे   

(b) वनदेशन औि पिमशम  

(c) सहयोगात्मि अवधगम  

(d) प्रवतयोवगता औि प्रवतद्विंवद्वता 

 

Q118. िाषागत िायम जैसे स्ििशै ी, तान, ब ाघात औि  य िो क्या िहा 

जाएगा?  

(a) ध्िन्यात्मिता 

(b) प्रशासवनि अध्यादेश (प्रगेमेरटि)  

(c) िाव्य  

(d) छिंदशास्त्र 
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Q119. िाषा िी िक्षा में एि अध्यापि ने विद्ार्थमयों िे एि समहू िो 

ग्राहि, प्रापटी डी ि, मिानमाव ि औि कििाएदाि िा अविनय ििने िे 

व ए िहा औि शषे विद्ार्थमयों से िा कि इस अविनय िो देखें औि 

िाताम ाप िा आनन्द  ें। इस गवतविवध िो क्या िहा जाएगा? 

(a) अविनय िी िक्षा  

(b) वनदेशन 

(c) िो प्  े

(d) ड्रामा 

 

Q120. विद्ा यों िो योगात्मि वद्विाषािाद िा अनुसिण ििना चावहए 

क्योंकि यह____________ ।  

(a) बच्च ेिी िाषा िो तो समुन्नत ििता ह ैपिन्त ुउनिी सिंस्िृवत िो नहीं  

(b) प्रथम िाषा िे वििास में अििोध पैदा ििता ह ै 

(c) बच्च ेिी सिंस्िृवत औि िाषा िो महत्ि देता ह ै 

(d) अिंग्रेजी वशक्षण िो वद्वतीय िाषा िे रूप में महत्ि देता ह ै

 

LANGUAGE-II: ENGLISH 
 

Read the passage given below and answer the questions 
(121-128) that follow: 
1. chocoholics no longer need to feel guilty about their desire 
for chocolate. They are simply the victim of the genes, 
scientists have found. The so called “sweet-tooth gene” has 
been identified by separate teams of researchers and helps 
explain why some find it harder to resist chocolate bars and 
cream cakes. It also raises the possibility of designing a drug 
which could “switch off” the gene and help people resist 
sugary foods. Children, in particular, risk their health by eating 
too many sweets and chocolates. 
2. To identify the gene, research teams conducted almost 
identical experiments using mice which have differences in 
their ability to taste sweet foods. One of the team members 
said “A sweet taste receptor recognizes the sweet content of 
food and initiates a cascade of events which signals to the 
brain that a sweet food has been eaten.” He further added. 
“The same gene exists in humans, so it means that if your 
parents have a sweet tooth then you probably will as well”. 
3. he said, “We have always known that some people have a 
sweeter tooth than others. But it has also been proved that if 
you are gradually exposed to less sugar, then the body 
becomes accustomed to less. They will be satisfied with a 
lower level of sweetness. Doctors warn against any form of 
gene therapy which seeks to deactivate the sweet gene . “We 
have produced this gene through evolution because sweet 
foods in nature are not poisonous, they give us energy. We all 
need to have some sugar in our diet,” claim scientists. US 
researchers are using this discovery to develop artificial 
sweeteners without any after-taste. 
 
Q121. Having a sweet tooth means : 
(a)teeth being sweet to taste 
(b)teeth becoming decayed due to sugary, food items 
(c)buying sweet food items from shops 
(d)being fond of sweets and chocolates 
 

Q122. Doctors are not in favour of gene therapy because : 

(a) People will feel guilty after going through-it. 

(b) It will enhance sugar levels in the body. 

(c) Sweet foods give energy to the body. 

(d) It is poisonous. 

 

Q123. According to doctors, sweet foods are: 

(a) poisonous 

(b) deactivated genes 

(c) dangerous 

(d) energy boosters 

 

Q124. The phrase ‘….. initiates a cascade of events’, means: 

(a) signals given to the brain 

(b) to start a series of occurrences 

(c) to put a stop to orderly events 

(d) to halt and hinder sequential events 

 

Q125. Read the statements given below: 

A. Doctors have favoured gene therapy to control sweet gene. 

B. A sweet taste receptor recognizes the amount of sweetness 

in food. 

C. Heredity factors have absolutely no role to play in inheriting 

the sweet gene. 

(a) B and C are incorrect, A is correct 

(b) A, B and C are all incorrect 

(c) A and C are incorrect, B is correct 

(d) A and B are incorrect, C is correct 

 

Q126. ‘Chocoholic’ are people: 

(a) who are fond of chocolates 

(b) who are makers of chocolates 

(c) who hate chocolates 

(d) who enjoy both chocolates and alcohol 

 

Q127. Identify parts of speech of the underlined words in the 

given sentence: 

‘Doctors warn against any form of gene therapy which seeks 

to deactivate the sweet gene’. 

(a) preposition, noun 

(b) conjunction, noun0 

(c) preposition, adjective 

(d) adverb, adjective 

 

Q128. Complete the given word analogy: 

Accustomed: habitual:: initiate:? 

(a) start off 

(b) hinder 

(c) halt 

(d) complicate 
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Read the passage given below and answer the questions 
(129-135) that follow: 
1. Every now and then we would speed through a village line 
with waving Tibetan children. Their villages looked wonderful 
and so inviting that Dorje was not showing any signs of 
slowing down. Small clusters of single and double storey 
buildings with walk-in courtyards jostled together in the 
foothills to gain maximum exposure to the sun. the houses 
looked solid, build for the harsh environment. Walls are made 
up of stone to waist height and finished off with mud bricks to 
the roof. Tin cans lined the window ledges, with the bright 
orange of marigolds in full bloom livening up the black-and-
white of the houses. 
2. Branches of trees adorned with colorful prayer flags stood 
high into the wind from the top of the flat roofs. The 
auspicious blue, white, red, green and yellow colours of the 
fabrics stood out against the rich blue of the Tibetan sky. Each 
prayer flag carries a picture of Lungta, the jeweled dragon 
horse, who carries the owner’s prayers up to the divine every 
time the flag flaps in the wind. 
3. the larger village have healthy trees, usually willows or 
poplars which look quite out of place in the generally treeless 
landscape. Wood is a precious commodity in the highland 
areas of Tibet and is never wasted. The few shrubs which grow 
wild on the hillsides are harvested for use as brushwood and 
each courtyard wall is piled high with sticks gathered from the 
mountains to get a fire started. The lack of solid fuel in the 
shape of wood is not a problem for the Tibetans, who have an 
ingenious wood substitute: yak dung. 
 
Q129. The phrase ‘courtyards jostling together’ implies: 
(a) being one on top of the other 
(b) being in close proximity 
(c) being very far apart 
(d) being in different sizes and dimensions 
 
Q130. What aspect of Tibetan houses as described in the 
passage is incorrect? 
(a) Roofs are made of mud bricks. 
(b) They are solidly built. 
(c) Walls are made of mortar and cement. 
(d) Tin cans line the window ledges. 
 
Q131. Why do the willows and poplars look absurd in the 
landscape? 
(a) Because the landscape is generally treeless. 
(b) The other trees camouflage them, 
(c) They are stunted shrubs. 
(d) They have minimum branches and leaves. 
 
Q132. Complete the given word analogy: 
Precious: valuable:: ingenious:? 
(a) genuine 
(b) practical 
(c) theoretical 
(d) inventive 
 

Q133. Yak dung is used by the Tibetans as a substitute for: 

(a) fire 

(b) wood 

(c) buildings 
(d) marigolds 

 

Q134. Read the following two statements: 
Assertion A: Wood and sticks are piled high against the 

courtyard walls in the houses 

Reasoning R: Wood is found in abundance across Tibet 

(a) A and R are both incorrect 
(b) A is correct and R is the reason for it. 

(c) A is incorrect, but R is correct 

(d) A is correct and R is not the reason for it 
 

Q135. Identify the underlined words in the given sentence: 

The lack of solid fuel in the shape of wood is not a problem for 

the Tibetans. 
(a) noun, noun 

(b) verb, noun 

(c) noun, adjective 
(d) adjective, noun 

 

Q136. India’s language in education policy (Three Language 

Formula) attempts to promote: 
(a) Bilingual education with the focus on Hindi  

(b) Mother-tongue based multilingualism 

(c) Multi language education 

(d) Monolingual education 
 

Q137. What is a short story which has animals as the main 

characters and teacher an explicit moral called? 
(a) Science Fiction 

(b) Travelogue 

(c) Fantasy 

(d) Fable 
 

Q138. Which of the following statements are correct? 

A. Dyslexia is a reading disorder. 
B. Dysgraphia is a writing disorder. 

C. Dysgraphia is a reading disorder. 

D. Dyslexia is a writing disorder. 

(a) Both A and B are correct 
(b) Both C and D are correct 

(c) Only A is correct 

(d) Only B and D are correct 
 

Q139. Rita, a government school teacher, uses visual devices 

and language games to teach English to class VII students. 

Which principle of teaching is Rita applying? 
(a) Principle of motivation and interest 

(b) Principle of correlating with life 

(c) Principle of natural process 
(d) Principle of practice and habit formation 
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Q140. What is NOT true about top-down processing? 

(a) Listeners make use to the knowledge of the world 

(b) Listeners need to understand every word 

(c) Listeners rely on their background knowledge 

(d) Listeners make guesses about the intended meaning 

 

Q141. Which tool is not ideal for formative assessment? 

(a) Project 

(b) Class presentation 

(c) Assignment 

(d) Paper pencil test 

 

Q142. Assessment done throughout the teaching-learning 

process to clarify student learning and understanding is 

called__________. 

(a) Assessment in learning 

(b) Assessment as learning 

(c) Assessment for learning 

(d) Assessment of learning 

 

Q143. Learners should be exposed to language, and errors are 

evidence that learning is taking place is advocated by: 

(a) Humanist 

(b) Psychoanalyst 

(c) Behaviourists 

(d) Cognitivist 

 

Q144. Creativity in language education is : 

(a)classroom activity using new methods of teaching. 

(b)classroom material using communicative language 

teaching. 

(c)open-ended classroom tasks which allow for different 

interpretations and answers 

(d)merging elements from different subjects to understand 

something. 

 

Q145. Which is a tool that allows for a number of synchronous 

and asynchronous online teaching opportunities? 

(a) Television 

(b) Padlet 

(c) Textbook 

(d) Railway ticket 

 

Q146. What is NOT true about errors in language learning? 

(a)Errors are crucial aspects of the language learning process. 

(b)Errors help to understand the process of second language 

acquisition. 

(c)Errors hinder the language learning process. 

(d)Errors are not always bad and help in learning. 

 

Q147. In a second language class, a teacher played audio on 

‘Health is wealth’. He then distributed handouts and asked the 

students to tick the correct answer from the given option. The 

objective of the lesson was to enable the learner: 

(a) to listen, to analyse the ideas 

(b) to memorise the lesson on health and wealth 

(c) to hear the lesson on health 

(d) to engage the learners with a task 

 

Q148. When is International Mother Language Day 

celebrated? 

(a) 21st February 

(b) 13th April 

(c) 1st January 

(d) 14th February 

 

Q149. Identify the type of email you would write if you were 

writing to a colleague who is your friends 

(a) Business 

(b) Correspondence 

(c) Informal 

(d) Formal 

 

Q150. Using everyday objects to teach language is 

called_____________. 

(a) Teaching aid 

(b) Text 

(c) Realia 

(d) Language games 
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Solutions 
 

S1. Ans.(a) 

Sol. निक्षकनों कन िास्ति में निक्षानथियनों के बीच व्यखक्तगत अोंतर का सम्माि 

करिा चानहए और सिी छात्नों की िरूरतनों कन पूरा करिे के निए अपिी 

निक्षण रणिीनतयनों कन अिुकूनित करिा चानहए। यह दृनष्टकनण समािेिी 

निक्षा के निए मौनिक है। हािाँनक, कारण R गित है क्यनोंनक छात्नों के बीच 

सहयनग, समूह कायि और बातचीत एक निनिध कक्षा में फायदेमोंद हनती 

है। ये गनतनिनधयाँ सामानिक कौिि, सहकमी सीििे और सामग्री की 

गहरी समझ कन बढािा देती हैं। इसनिए, िबनक अनिकथि A सत्य है, 

कारण R इसका समथिि िही ों करता है और गित है। 

 

S2. Ans.(a) 

Sol. नपयािे और िायगनत्स्की दनिनों िे बच्नों की अपिी सीििे की प्रनिया 

में सनिय िागीदारी और सोंिग्नता के महत्व पर िनर नदया। नपयािे के 

सोंज्ञािात्मक निकास के नसद्ाोंत में इस बात पर ध्याि कें नित नकया गया है 

नक बचे् अपिे पयाििरण के साथ बातचीत के माध्यम से ज्ञाि का निमािण 

कैसे करते हैं, िबनक िायगनत्स्की का नसद्ाोंत सीििे में सामानिक सोंपकि  

और मचाि की िूनमका पर प्रकाि डािता है। दनिनों नसद्ाोंतकार इस बात 

पर सहमत हैं नक बचे् सोंज्ञािात्मक कौिि निकनसत करिे के निए अपिे 

सीििे, िनि करिे और अपिे पररिेि के साथ बातचीत करिे में सनिय 

िागीदार हनते हैं। 

 

S3. Ans.(a) 

Sol. साोंसृ्कनतक रूप से उत्तरदायी निक्षण में छात्नों की साोंसृ्कनतक 

पृष्ठिूनम कन पहचाििे और उसका मूल्ाोंकि करिे में िािबूझकर 

िानमि हनिा, छात्नों की निनिध आिश्यकताओों कन पूरा करिे के निए 

निक्षण निनधयनों में अिुकूिि करिा और यह सुनिनित करिे के निए निदेि 

कन अिग-अिग करिा िानमि है नक सिी छात् पाठ्यिम तक पहँुच सकें  

और उससे िुड़ सकें । मािकीकरण, निसका अथि एकरूपता है, 

साोंसृ्कनतक रूप से उत्तरदायी निक्षण के नसद्ाोंतनों के साथ सोंरेखित िही ों 

हनता है, िन छात्नों के साोंसृ्कनतक सोंदिों के प्रनत िचीिेपि और ििाबदेही 

पर िनर देता है। 

 

S4. Ans.(a) 

Sol. िीि नपयागेट के सोंज्ञािात्मक निकास के नसद्ाोंत के अिुसार बचे् 

ियस्कनों से अिग सनचते हैं। बच्नों की सनच गुणात्मक रूप से निन्न हनती है, 

निसका अथि है नक िे दुनिया कन मौनिक रूप से अिग तरीके से समझते 

हैं और समझते हैं। नपयागेट िे सोंज्ञािात्मक निकास के अिग-अिग चरणनों 

की पहचाि की, नििमें से प्रते्यक की नििेषता सनचिे के अिूठे तरीके हैं। 

यह गुणात्मक अोंतर नपयागेट के काम की आधारनििा है, िन इस बात पर 

प्रकाि डािता है नक बचे् ि केिि ियस्कनों की तुििा में कम िािकार 

हनते हैं, बखि उिकी सोंज्ञािात्मक प्रनियाएँ अिग तरह से सोंरनचत हनती 

हैं। 

 

S5. Ans.(d) 

Sol. समाधाि: छात्नों कन अपिी स्वयों की सीििे और सनचिे की प्रनियाओों 

पर नचोंति करिे के निए प्रनत्सानहत करिा मेटाकॉनग्ननटि कौिि निकनसत 

करिे के निए महत्वपूणि है। मेटाकॉनग्निि में व्यखक्त की सीििे और 

सोंज्ञािात्मक प्रनियाओों पर िागरूकता और नियोंत्ण िानमि है। िे क्या 

िािते हैं, कैसे सीिते हैं और कौि सी रणिीनतयाँ प्रिािी हैं, इस पर नचोंति 

करके छात् अनधक स्व-निनियनमत निक्षाथी बि सकते हैं। यह नचोंति उन्ें 

अपिे सीििे की यनििा बिािे, निगरािी करिे और उसका मूल्ाोंकि 

करिे में सहायता करता है, िन आिीिि सीििे और िैक्षनणक सफिता 

के निए आिश्यक है। 

 

S6. Ans.(b) 

Sol. िेि िायगनत्स्की िे प्रस्तानित नकया नक िाषा और निचार आपस में 

गहराई से िुडे़ हुए हैं और एक साथ निकनसत हनते हैं। उिका माििा था 

नक सामानिक सोंपकि , नििेष रूप से िाषा के माध्यम से, सोंज्ञािात्मक 

निकास में महत्वपूणि िूनमका नििाता है। िायगनत्स्की के अिुसार, िाषा 

बौखद्क अिुकूिि का एक प्राथनमक उपकरण है और निचार प्रनियाओों 

कन आकार देती है। निचार और िाषा एक दूसरे कन प्रिानित करते हैं, और 

यह सोंबोंध समय के साथ निकनसत हनता है, बच्नों के बढिे के साथ और 

अनधक िनटि हनता िाता है। यह दृनष्टकनण उि नसद्ाोंतनों के निपरीत है िन 

िाषा और निचार कन अिग या पदािुिनमत प्रनियाओों के रूप में मािते 

हैं। 

 

S7. Ans.(a) 

Sol. प्राकृनतक बुखद् में प्रकृनत में निनिन्न तत्वनों, िैसे नक पौधे, िाििर और 

मौसम के पैटिि कन पहचाििे, िगीकृत करिे और िगीकृत करिे की 

क्षमता िानमि है। यह प्राकृनतक दुनिया कन देििे और समझिे से 

निकटता से सोंबोंनधत है, िन इसे तब प्रासोंनगक बिाता है िब छात्नों कन 

निनिन्न प्रकार की िसु्तओों कन िगीकृत करिे और उिकी िगीकरण 

यनििाओों का निशे्लषण करिे की आिश्यकता हनती है। ऐसे अिुिि 

प्रदाि करिे पर निक्षक का ध्याि छात्नों की प्राकृनतक बुखद् कन निकनसत 

करिे का िक्ष्य रिता है। 

 

S8. Ans.(d) 

Sol. प्रिािी फीडबैक निरोंतर और समय पर हनता है, िन सीििे की 

गनतनिनध के दौराि और उसके बाद हनता है। यह दृनष्टकनण छात्नों कन 

िास्तनिक समय में उिकी प्रगनत और सुधार के के्षत्नों कन समझिे में मदद 

करता है, निससे एक सतत सीििे की प्रनिया कन बढािा नमिता है। समय 

पर फीडबैक छात्नों कन बेहतर प्रदििि और समझ की ओर मागिदििि कर 

सकता है, सकारात्मक व्यिहार कन मिबूत कर सकता है और 

गितफहनमयनों कन तुरोंत ठीक कर सकता है। 
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S9. Ans.(b) 

Sol. िायगनत्स्की के नसद्ाोंत के अिुसार, छात्नों कन िई अिधारणाएँ सीििे 

में सहायता करिे के निए मचाि महत्वपूणि है। छात् के साथ समस्या पर 

काम करके और मागिदििि प्रदाि करके, रामा छात् कन समझ और 

कौिि निकनसत करिे में मदद कर सकता है। समूह के अन्य सदस्यनों कन 

िानमि करिे से सहयनगी निक्षा कन बढािा नमिता है, िन सोंज्ञािात्मक 

निकास के एक प्रमुि घटक के रूप में सामानिक सोंपकि  पर िायगनत्स्की 

के िनर के साथ सोंरेखित हनता है। 

 

S10. Ans.(a)  

Sol. मिनसामानिक निकास में समय के साथ व्यखक्त की िाििाओों, 

व्यखक्तत्व और सामानिक सोंबोंधनों में पररितिि और खस्थरता िानमि है। 

एररक एररकसि द्वारा प्रसु्तत यह अिधारणा इस बात पर प्रकाि डािती 

है नक िीिि के निनिन्न चरणनों में सामानिक अिुिि और सोंकट व्यखक्तत्व 

और िाििात्मक निकास कन कैसे प्रिानित करते हैं, पररितिि और खस्थरता 

दनिनों पहिुओों कन एकीकृत करते हैं। 

 

S11. Ans.(c) 

Sol. रचिािादी निक्षण िनिपूणि सीििे पर िनर देता है, िहाँ छात् सनिय 

रूप से िनि करिे, प्रश् पूछिे और व्यािहाररक अिुििनों और 

आिनचिात्मक सनच के माध्यम से अिधारणाओों कन समझिे में सोंिग्न हनते 

हैं। यह दृनष्टकनण छात्नों कन दुनिया के बारे में अपिी समझ और ज्ञाि का 

निमािण करिे के निए प्रनत्सानहत करता है, निससे गहि सीििे और 

अिधारण कन बढािा नमिता है। 

 

S12. Ans.(a) 

Sol. प्रगनतिीि निक्षा बच्नों कन ज्ञाििाि और अथि-निमािता के रूप में 

देिती है, िन अने्वषण, अिुिि और अपिे पयाििरण के साथ बातचीत के 

माध्यम से अपिी समझ बिािे में सक्षम हैं। यह दििि छात्-कें नित निक्षा, 

आिनचिात्मक सनच और सनिय िागीदारी का समथिि करता है, प्रते्यक 

बचे् की अोंतनििनहत क्षमता और रचिात्मकता कन पहचािता है। 

 

S13. Ans.(a) 

Sol. िीि नपयािे का नसद्ाोंत इस बात पर िनर देता है नक सोंज्ञािात्मक 

निकास चरणनों में हनता है, और प्रते्यक चरण की नििेषता अिग-अिग 

क्षमताओों और सनचिे के तरीकनों से हनती है। इसनिए, पाठ्यिम कन बच्नों 

के निकासात्मक चरण और आयु समूह के साथ सोंरेखित करिे के निए 

नडज़ाइि नकया िािा चानहए, यह सुनिनित करते हुए नक सामग्री और 

निक्षण निनधयाँ उिकी सोंज्ञािात्मक क्षमताओों के निए उपयुक्त हैं। 

 

S14. Ans.(d)  

Sol. यह अक्सर बढ़ी हुई आंतररक पे्ररणा और क्षमता के िृद्धिि़ील 

दृविकोण में विश्वास को र्दिााता है। महारत के िक्ष्य निधािररत करिा 

सीििे, समझिे और अपिे कौिि में सुधार करिे पर कें नित है, िन 

आोंतररक पे्ररणा कन बढािा देता है। िन छात् महारत के िक्ष्य अपिाते हैं, 

िे आमतौर पर मािते हैं नक उिकी क्षमताएँ प्रयास और दृढता के साथ बढ 

सकती हैं, िन क्षमता के िृखद्िीि दृनष्टकनण के साथ सोंरेखित हनती हैं। यह 

मािनसकता चुिौनतयनों के प्रनत सकारात्मक दृनष्टकनण और असफिताओों 

का सामिा करिे में िचीिापि कन प्रनत्सानहत करती है। 

 

S15. Ans.(a) 

Sol. नकिनरनों पर निोंग मािदोंडनों के अिुरूप हनिे का दबाि बढता है, 

िेनकि निोंग और निोंग िूनमकाएों  सामानिक रूप से निनमित हनती हैं, िैनिक 

रूप से निधािररत िही ों हनती हैं। इसनिए, नदए गए कारण से कथि की सही 

व्याख्या िही ों हनती है। 

 

S16. Ans.(a) 

Sol. छात्नों कन िाद-नििाद, चचाि और सहयनग में िानमि करिे से सनिय 

निक्षण और गहि समझ कन बढािा नमिता है। नदया गया कारण गित है 

क्यनोंनक ज्ञाि उत्पादि एक सनिय प्रनिया है, और समूह गनतनिनधयाँ इसमें 

बाधा डाििे के बिाय साथिक निक्षण कन बढाती हैं। 

 

S17. Ans.(d) 

Sol. मुनित पाठ्यपुस्तकें  और िनट्स दृनष्टबानधत छात्नों के निए तब तक 

सुिि िही ों हैं िब तक नक उन्ें िेि, ऑनडयन या इिेक्ट्र ॉनिक पाठ िैसे 

सुिि प्रारूपनों में पररिनतित िही ों नकया िाता। इसनिए, िे कक्षा में 

िागीदारी में बाधा डािते हैं। 

 

S18. Ans.(d) 

Sol. मािरं्दड-संर्दवभात मूल्ांकि: सावियो ं के प्रर्दिाि क़ी तुलिा 

करता है। मािदोंड-सोंदनिित मूल्ाोंकि एक छात् के प्रदििि का मूल्ाोंकि 

एक बडे़ समूह के प्रदििि के सोंबोंध में करता है। इस प्रकार का मूल्ाोंकि 

छात्नों कन रैंक करता है, आमतौर पर उन्ें बेि किि पर रिकर यह देििे 

के निए नक िे अपिे सानथयनों की तुििा में कहाों िडे़ हैं। 

 

S19. Ans.(a) 

Sol. सुिीता की असाधारण सोंगीत क्षमता सोंिितः  उिके कुिि गायक 

माता-नपता से प्राप्त आिुिोंनिक निरासत (िोंिािुगतता) और पयाििरण, 

निसमें उिकी आिाज़ प्रनिक्षण कक्षाएों  और सहायक पाररिाररक पृष्ठिूनम 

िानमि हैं, दनिनों का पररणाम है। आिुिोंनिकता और पयाििरण की यह 

अोंतनिि या उिकी सोंगीत प्रनतिा कन आकार देती है। 

 

S20. Ans.(d) 

Sol. िॉरेंस कनहिबगि िे बच्नों के सामिे िैनतक दुनिधाएँ रिकर और 

उिकी प्रनतनियाओों का निशे्लषण करके िैनतक निकास का अध्ययि 

नकया। इस गुणात्मक दृनष्टकनण िे उन्ें उिके िैनतक निणियनों के पीछे के 

तकि  का पता िगािे और िैनतक निकास के चरणनों कन समझिे की अिुमनत 

दी। 

 

S21. Ans.(b) 

Sol. A और R र्दोिो ंगलत हैं। यह अवििथन नक सू्किनों कन केिि ऐसे 

ढाँचनों के िीतर काम करिा चानहए िन तैयार उत्पाद और सीििे के 

पररणामनों का आकिि करते हैं, सीनमत है, क्यनोंनक यह सीििे की प्रनिया 

के महत्व कन िज़रअोंदाज़ करता है। इसके अनतररक्त, यह कारण नक 

सीििा बहुत ही अिुिनमक और पदािुिनमत है, िी गित है। सीििा 

गैर-रैखिक हन सकता है, निसमें छात् अक्सर सख्त अिुिम का पािि 

करिे के बिाय निनिन्न तरीकनों से ज्ञाि कन नफर से देिते और एकीकृत 

करते हैं। 
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S22. Ans.(d) 

Sol. स्ि ीनता एक नू्यरन-डेििपमेंटि निकार है, निसकी नििेषता 

सामानिक सोंपकि , सोंचार और प्रनतबोंनधत, दनहराि िािे व्यिहारनों से िुड़ी 

चुिौनतयाँ हैं। यह केिि पयाििरणीय कारकनों के कारण िही ों हनता है, इसका 

इिाि िही ों नकया िा सकता है, और सिी स्ि ीनता व्यखक्तयनों में 

असाधारण कौिि िही ों हनते हैं। 
 
S23. Ans.(b) 

Sol. पारस्पररक निक्षण एक सीििे की रणिीनत है, निसमें छात् बारी-

बारी से एक-दूसरे कन नसिाते और सीिते हैं, तथा अपिे सानथयनों कन पढािे 

की प्रनिया के माध्यम से अपिी समझ और ज्ञाि कन सुदृढ करते हैं। 
 
S24. Ans.(a) 

Sol. सोंिेदििीि अिनध निकास में निनिष्ट समय हनते हैं िब पयाििरणीय 

कारक कुछ कौिि या क्षमताओों के सामान्य निकास पर नििेष रूप से 

मिबूत प्रिाि डािते हैं। ये अिनध सीििे और निकास के निए महत्वपूणि 

हैं। 
 
S25. Ans.(c) 

Sol. मानवसि वििाि/नडसे्लखक्सया से पीनड़त छात्नों कन व्यिखस्थत 

ध्वन्यात्मक प्रनिक्षण से िाि हनता है, िन उन्ें ध्वनियनों और अक्षरनों के बीच 

के सोंबोंध कन समझिे में सहायता करता है, निससे उिके पढिे के कौिि 

में सुधार हनता है। िोंबे और िनटि अोंि या उच्-गे्रड स्तर के पाठ उपयुक्त 

िही ों हनोंगे, और कों डीिनिोंग निनधयाँ आमतौर पर पढिे की कनठिाइयनों के 

निए प्रिािी िही ों हनती हैं। 
 
S26. Ans.(b) 

Sol. भारत में जिसंख्या िृद्धि के विवभन्न कारण क्या हैं? 

निशे्लषणात्मक सनच कन बढािा देता है क्यनोंनक इसमें छात्नों कन नकसी तथ्य 

कन याद करिे या सीधी गणिा करिे के बिाय कई कारकनों और उिके 

सोंबोंधनों का निशे्लषण करिे की आिश्यकता हनती है। निशे्लषणात्मक सनच 

में िनटि िािकारी कन तनड़िा, कारण और प्रिाि की िाोंच करिा और 

अोंतसंबोंधनों कन समझिा िानमि है, िन गहि निक्षण और आिनचिात्मक 

सनच के निए महत्वपूणि है। 
 
S27. Ans.(c) 

Sol. A और R र्दोिो ंसत्य हैं और R, A का सह़ी स्पि़ीकरण है। यह 

कथि सही है क्यनोंनक प्रयनग के अिसर प्रदाि करिा और उदाहरणनों और 

गैर-उदाहरणनों पर चचाि करिा बच्नों कन अिधारणाओों कन गहराई से 

िाििे और समझिे में मदद करता है। प्रनत उदाहरण नििेष रूप से गित 

धारणाओों कन सुधारिे में मदद करते हैं, गित धारणाओों के निपरीत सही 

समझ कन मिबूत करते हैं। 
 
S28. Ans.(a) 

Sol. A सत्य है लेवकि R असत्य है। यह अवििथन नक एनियाई 

सोंसृ्कनतयनों में, 'िनध' की अनिव्यखक्त कन हतनत्सानहत नकया िाता है और 

'िमि' कन प्रनत्सानहत नकया िाता है, सही है क्यनोंनक यह सामानिक सद्भाि 

पर ध्याि कें नित करिे िािे साोंसृ्कनतक मािदोंडनों कन दिािता है। हािाँनक, 

यह कारण नक िाििाएँ व्यखक्तपरक हनती हैं और सीििे में कनई िूनमका 

िही ों नििाती हैं, गित है। िाििाएँ पे्ररणा, सृ्मनत और सोंज्ञािात्मक 

प्रनियाओों कन प्रिानित करके सीििे कन महत्वपूणि रूप से प्रिानित 

करती हैं। 
 

S29. Ans.(a) 

Sol. ऐसे प्रश्न र्दें वजिमें अिुमाि और स्पि़ीकरण िावमल हो।ं यह 

दृनष्टकनण छात्नों कन आिनचिात्मक रूप से सनचिे के निए प्रनत्सानहत करता 

है, क्यनोंनक उन्ें िािकारी का निशे्लषण करिा चानहए, निष्कषि निकाििा 

चानहए और अपिे तकि  कन स्पष्ट करिा चानहए। समस्या-समाधाि और 

िनटि अिधारणाओों कन समझिे के निए आिनचिात्मक सनच कौिि 

आिश्यक हैं। 

 
S30. Ans.(a) 

Sol. व्यद्धिगत अंतर के अिुसार अलग-अलग विरे्दि रे्दिे के वलए हैं। 

समािेिी कक्षाओों कन सिी छात्नों की निनिध सीििे की ज़रूरतनों कन 

समायननित करिे के निए नडज़ाइि नकया गया है, यह सुनिनित करते हुए 

नक प्रते्यक बचे् कन उनचत सहायता और निदेि नमिे। यह दृनष्टकनण 

व्यखक्तगत अोंतरनों कन पहचािता है और उन्ें महत्व देता है, सिी छात्नों के 

निए समािता और िागीदारी कन बढािा देता है। 
 
S31. Ans.(c) 

Sol. विश्लेषणात्मि विवध-विश्लषेणात्मि विवध में जरट  जानिािी या 

अिधािणाओं िो छोटे, अवधि प्रबिंधनीय िागों में तोडना शावम  है ताकि 

उन्हें बहेति ढिंग से समझा जा सिे। यह डेटा या घटनाओं िा विश्लेषण औि 

व्याख्या ििने पि िें कद्रत है। वशक्षि-िें कद्रत विवध-सीवमत समय िे िीति 

एि बडे पाठ्यक्रम िो ििि ििने िे व ए िुश । स्पष्ट सिंिचना औि अपके्षाएाँ 

प्रदान ििता है। आ ोचनात्मि सोच औि िचनात्मिता िो बढ़ािा देने िे 

व ए िम प्रिािी हो सिता ह।ै व्यविगत सीखने िी ज़रूितों औि शैव यों 

िो सिंबोवधत नहीं िि सिता है। वनगमनात्मि विवध-वनगमनात्मि विवध 

एि वशक्षण औि सीखने िा दवृष्टिोण है जहााँ वशक्षि पह े सामान्य वसद्धािंतों 

या वसद्धािंतों िो प्रस्ततु ििता ह,ै उसिे बाद विवशष्ट उदाहिण औि अनपु्रयोग 

प्रस्ततु ििता ह।ै यह आम तौि पि एि सामान्य विचाि से एि विवशष्ट 

वनष्िषम पि जाता है। खोज विवध-खोज विवध एि छात्र-िें कद्रत दवृष्टिोण है 

जहााँ वशक्षार्थमयों िो अक्सि प्रयोगों या समस्या-समाधान िायों िे माध्यम 

से अपने दम पि नई जानिािी औि अिंतदृमवष्ट िा पता  गान,े सिा  पूछन े

औि खोजन ेिे व ए प्रोत्सावहत किया जाता है। 
 
S32. Ans.(d) 
Sol. V−E+F=2 

x ज्ञात ििने िे व ए यू ि सूत्र िा उपयोग ििें 
x−15+7=2  
x=10 
2F+3E−4x = 2(7)+3(15)−4(10) = 19 
 
S33. Ans.(a) 
Sol. 36+37+31+42+23+38+17+18+35+25+29+35=366 

माध्य = 366/12 = 30.5 

सीमा=अवधितम अिंि−न्यूनतम अिंि=42−17=25 

अिंति=माध्य−िेंज=30.5−25=5.5 
 
S34. Ans.(b) 
Sol. (2x+5y)2−5(2x+5y)−14=(2x+5y+p)(2x+5y+q) 
Let (2x+5y) = z  
z2−5z−14=(z+p)(z+q) 
z2−5z−14 = z2+(p+q)z+pq 

−5=p+q औि −14=pq 
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S35. Ans.(d) 

Sol. िु  क्रय मूल्य = 24,000 रुपये, पिंखों िी सिंख्या = 12 

प्रवत पिंखा क्रय मूल्य = िु  क्रय मूल्य / पिंखों िी सिंख्या = 24,000 / 12 = 

2,000 रुपये 

मूल्य में िृवद्ध = क्रय मूल्य िा 25% 

प्रवत पिंखा िृवद्ध = 2,000 x 25/100 = 500 रुपये 

प्रवत पिंखा अिंकित मूल्य = प्रवत पिंखा क्रय मूल्य + िृवद्ध = 2,000 + 500 = 

2,500 रुपये 

प्रवत पिंखा विक्रय मूल्य छूट = अिंकित मूल्य िा 10% 

प्रवत पिंखा छूट = 2,500 x 10/100 = 250 रुपये 

प्रवत पिंखा विक्रय मूल्य = प्रवत पिंखा अिंकित मूल्य - छूट = 2,500 - 250 = 

2,250 रुपये 

िु   ाि- प्रवत पिंखा  ाि = विक्रय मूल्य - क्रय मूल्य 

प्रवत पिंखा  ाि = 2,250 रुपये - 2,000 = 250 रुपये 

िु   ाि = प्रवत पिंखा  ाि x पिंखों िी सिंख्या = 250 रुपये x 12 = 3,000 

रुपये 
 
S36. Ans.(a) 
Sol. [(𝑎 − 𝑏 + 𝑐)2 − (𝑎 − 𝑏 − 𝑐)2]/(𝑏 − 𝑎)  
[(a-b+c+a-b-c)(a-b+c-a+b+c)]/(b-a) = 2(a-b)(2c)/(b-a) = -4c 
 
S37. Ans.(a) 
 
S38. Ans.(a) 

Sol. िािात्मि डोमने: यह डोमने सीखने से सिंबिंवधत िािनाओं, िािनाओं, 

मूल्यों औि दवृष्टिोणों से सिंबिंवधत है। इसमें विषय िस्त ुिे प्रवत छात्र िी रुवच, 

प्रेिणा औि स्ििाि शावम  है। 

मनोप्रिेि डोमने: यह डोमने शािीरिि या शािीरिि िौश  वििवसत ििने 

पि िें कद्रत ह।ै इसमें समन्िय, वनपुणता औि िस्तुओं िा हेिफेि शावम  है। 

यह किसी िाद् यिंत्र िो बजाना सीखने से  िेि िैज्ञावनि प्रयोग ििन ेति 

िुछ िी हो सिता है। 

सिंज्ञानात्मि डोमने: यह डोमेन सीखन े में शावम  मानवसि िौश  पि 

िें कद्रत है, जैसे ज्ञान प्रावप्त, समझ, अनुप्रयोग, विश्लषेण, सिंश्लषेण औि मूल्यािंिन। 

यह अवनिायम रूप से सीखने िा "सोचन ेिा ा" वहस्सा है। 
 
S39. Ans.(a) 

Sol. गवणत में शॉटम-िट ढूिंढना। 
 
S40. Ans.(d) 

Sol. कदया गया है- AM = BM = CM  

िोण A = x औि B = 70  
∠𝐴 + ∠𝐵 + ∠𝐶 = 180°  

 
2𝑥 + 70° + 70° = 180°  
2𝑥 = 180° − 140° = 40°  
𝑥 = 20°  
3𝑥 + 25° = 3 × 20° + 25° = 85°   
 

S41. Ans.(b) 

Sol. 2
3

5
+

3

8
= 2 +

3

5
+

3

8
= 2 + (

24+15

40
) = 2

39

40
 

 
S42. Ans.(b) 

Sol. दो सिंख्याओं िा अनुपात = 3:7 तथा  घुतम समापित्यम = 630 
21x = 630  
x = 30 = HCF 

 घतुम समापित्यम + महत्तम समापितमि = 630+30 = 660 
 
S43. Ans.(c) 

Sol. वत्रिुज िा क्षेत्रफ =
1

2
(30)(𝑎) 

240 =
1

2
(30)(𝑎)  

a = 16 
 𝑏2 = 900 + 256 = 1156  
𝑏 = 34  

वत्रिुज िा परिमाप = =30+16+34 = 80 
 
S44. Ans.(a) 

Sol. 𝐴 = 𝑃 (1 +
𝑟

100
)

𝑛

 

3267 = 𝑃 (1 +
10

100
)

2

 

3267 = P x 1.21 
P = 2700 

S.I = (2700 x 10 x 2.5)/100 = 67500/100 = 675 रु. 
 
S45. Ans.(d) 
Sol. 105, 210,315,420 
 
S46. Ans.(c) 
Sol. 2𝑥 + 15° + 3𝑥 − 20° = 180° 
5𝑥 = 185°  
𝑥 = 37°  
4𝑥 + 6° = 4 × 37° + 6° = 154°  
 
S47. Ans.(c) 

Sol. गवणत औि अिंग्रेजी िे अिंिों िा अिंति = (90° − 50°) ×
540

360
=  60 

 
S48. Ans.(d) 
 
S49. Ans.(d) 
 
S50. Ans.(a) 

Sol. समान्ति चतुिुमज PQRS में 
OP = OR  
X+7 = 20  

X = 13 सेमी  
OQ = OS  
X+y = 16  
13+y = 16  
y = 16-13 = 3  
(7y+5) = 7 x 3 + 5 = 26 
 
S51. Ans.(c) 

Sol. 955+6 = 961 यह पूणम िगम सिंख्या है- 

x = 6 तो 3x+2 = 3(6)+2 = 20 
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S52. Ans.(c) 

Sol. ∠𝐴 + ∠𝐵 + ∠𝐶 = 180° 

50° + 70 + ∠𝐶 = 180°  

∠𝐶 = 180° − 120° = 60°  

∠𝐴𝐷𝐶 = 60°/2 = 30° 

 

S53. Ans.(b) 

 

S54. Ans.(c) 

Sol. AB+BC+CD+DA=120 

AB+48+17+40=120 

AB=15 सेमी 

क्षेत्रफ  = (1/2) x (AD + BC) x AB 

क्षेत्रफ  = (1/2) x (40 + 48) x 15 

क्षेत्रफ  = (1/2) x 88 x 15 = 660 सेमी² 

 

S55. Ans.(b) 

 

S56. Ans.(c)  

 

S57. Ans.(c) 

Sol. िरुण िी आयु = x िषम 

अरुण िी आयु = x+3 

प्रश्न िे अनुसाि 

5

6
(𝑥 − 5) −

3

5
(𝑥 − 8) = 6 

 

S58. Ans.(b) 

 

S59. Ans.(b) 

 

S60. Ans.(d) 

Sol. 52 ×
3

4
+

√441

7
× 3 + 5 −

32

8
× 12 = 39 + 9 + 5 − 48 =  5 

 

S61. Ans.(b) 

Sol. िक्षा में सामावजि-िैज्ञावनि मुद्दों पि चचाम ििना छात्रों िे बीच 

विविन्न क्षमताओं औि समझ िो बढ़ान ेमें महत्िपूणम िूवमिा वनिाता है। 

सबसे पह ,े यह किसी मुदे्द पि िई दवृष्टिोण वििवसत ििने में सहायता 

ििता है (II)। छात्र समस्याओं िो विविन्न िोणों से देखना सीखत ेहैं, जो 

उनिी आ ोचनात्मि सोच औि सहानुिूवत िो बढ़ाता है। दसूिे, इस तिह 

िी चचामएाँ नागरिि विज्ञान गवतविवधयों िो प्रोत्सावहत िि सिती हैं (III), 

जहााँ वशक्षाथी िैज्ञावनि अनुसिंधान परियोजनाओं में िाग  ेत ेहैं, डेटा सिंग्रह 

औि विश्लषेण में योगदान देत ेहैं, इस प्रिाि िक्षा िे बाहि विज्ञान िे साथ 

सकक्रय रूप से जुडते हैं। तीसिा, यह विज्ञान िे वििास में समाज िी िूवमिा 

िी सिाहना ििने में मदद ििता है (IV)। सामावजि मूल्यों, नैवतिता औि 

िैज्ञावनि प्रगवत िे बीच पिस्पि कक्रया िो समझन ेसे छात्रों िो िैज्ञावनि 

िायों िे व्यापि वनवहताथों िो पहचानन ेमें सहायता वम ती है। 

 

S62. Ans.(d) 

Sol. अि ोिन प्रत्यक्ष घटनाएाँ हैं वजन्हें सिंिेदी अनिुि या अनुििजन्य 

साक्ष्य िे माध्यम से सीधे देखा, मापा या नोट किया जा सिता ह,ै जबकि 

अनुमान अि ोिन या मौजूदा ज्ञान िे आधाि पि वनिा े गए वनष्िषम हैं। 

O-B, C (अि ोिन): 

B. गमम ििन ेपि हिा फै ती है: यह एि अि ोिनीय घटना है। जब हिा 

िो गमम किया जाता है, तो यह फै ती है। 

C. िाबमन डाइऑक्साइड िो पास ििने पि चूने िा पानी दवूधया हो जाता 

है: यह िी एि अि ोिनीय घटना है। चून े िे पानी (िैवल्शयम 

हाइड्रॉक्साइड) औि िाबमन डाइऑक्साइड िे बीच प्रवतकक्रया से िैवल्शयम 

िाबोनेट बनता है, जो चनूे िे पानी िो दवूधया बनाता है। 

I-A, D (अनुमान): 

A. धातु ऑक्साइड प्रिृवत में क्षािीय होते हैं: यह इस अि ोिन से वनिा ा 

गया वनष्िषम ह ैकि धातु ऑक्साइड एवसड िे साथ प्रवतकक्रया िििे  िण 

औि पानी बनात ेहैं, जो उनिी क्षािीय प्रिृवत िो दशामता है। 

D. सोवडयम हाइड्रॉक्साइड औि हाइड्रोक् ोरिि एवसड एि दसूिे िो बअेसि 

ििते हैं: यह एि देखी गई िासायवनि प्रवतकक्रया पि आधारित अनमुान है 

जहााँ एि एवसड औि एि बेस एि दसूिे िो बेअसि िििे पानी औि नमि 

बनात ेहैं। 

 
S63. Ans.(c) 

Sol. िस्तु िा अपने आयतन िा 1/4 िाग ति  A िे बाहि तैिना यह 

दशामता ह ैकि िस्त ुिा घनत्ि ति  B से अवधि है। जब िस्त ुअपने आयतन 

िा 3/4 िाग ति  B िे बाहि तैिती ह,ै तो यह दशामता ह ैकि िस्तु िा घनत्ि 

ति  A से िम ह।ै इसव ए, िस्त ुिा घनत्ि ति  A से अवधि है। 
 
S64. Ans.(d) 

Sol. सामावजि सिंदिम किसी िी जािंच में वनष्िषों िो प्रिावित िि सिता 

है (B), क्योंकि सामावजि, सािंस्िृवति औि आर्थमि िािि िैज्ञावनि व्याख्या 

िो आिाि दे सित ेहैं। िोई सािमिौवमि िैज्ञावनि विवध नहीं ह ै(D); जबकि 

िैज्ञावनि विवध में आम तौि पि परििल्पना, प्रयोग, अि ोिन औि वनष्िषम 

शावम  होते हैं, इसिा अनपु्रयोग विविन्न िैज्ञावनि क्षते्रों औि सिंदिों में 

व्यापि रूप से विन्न हो सिता है। 

 
S65. Ans.(d) 

Sol. िुछ वस्थवतयों में एिल िंगी फू ों में िी स्ि-पिागण हो सिता ह,ै वजससे 

िथन A ग त हो जाता है। उियल िंगी फू  िास्ति में स्ि-पिागण औि पि-

पिागण दोनों से गुजि सित ेहैं, वजससे िथन B सही हो जाता है। 
 
S66. Ans.(a) 

Sol. िषाम ज  सिंचयन िजू  िो पनुः िििि (A) सिंिवक्षत ििता ह।ै यह 

अपिाह िो िोििि औि उसे ििंडािण या पुनिमिण क्षते्रों में वनदेवशत िििे 

स्थानीय बाढ़ (B) िो िम ििता है। इसिे अवतरिि, सिंग्रवहत िषाम ज  िा 

उपयोग फस ों िी लसिंचाई (D) िे व ए किया जा सिता है, वजससे 

पाििंपरिि ज  स्रोतों पि वनिमिता िम हो जाती है। 
 
S67. Ans.(a) 

Sol. हिाएाँ मुख्य रूप से पृथ्िी (A) औि महासागिों (B) िे असमान तापन 

िे िािण उत्पन्न होती हैं। वििेदि तापन िे िािण दबाि में अिंति पैदा होता 

है, वजससे हिा उच्च से वनम्न दबाि िा े क्षेत्रों िी ओि गवत ििती है, वजससे 

हिाएाँ बनती हैं। 
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S68. Ans.(a) 

Sol. तापदीप्त बल्ब िा कफ ामेंट टिंगस्टन (A) से बना होता ह ै क्योंकि 

टिंगस्टन िा ग नािंि बहुत अवधि होता ह,ै वजससे यह वबना वपघ  ेउच्च 

तापमान िो झ े सिता ह।ै हा ााँकि, िािण (R) ग त है क्योंकि टिंगस्टन में 

िास्ति में अपेक्षािृत उच्च विद्तु प्रवतिोध होता है। यह उच्च प्रवतिोध ही है 

जो इसे गमम ििता ह ैऔि जब विद्तु धािा इसिे माध्यम से गुजिती है तो 

प्रिाश उत्सर्जमत ििता है। 
 
S69. Ans.(a) 

Sol. विज्ञान में ल िंग-सिंिेदनशी  वशक्षण पद्धवत में ल िंग-सिंिेदनशी  िाषा 

(A) िा उपयोग ििना शावम  है ताकि रूकढ़िाकदता िो मजबतू ििने से 

बचा जा सिे औि छात्रों िो रूकढ़िाकदता िी जािंच ििने में शावम  किया 

जा सिे (B) ताकि ल िंग िूवमिाओं िे बािे में आ ोचनात्मि सोच िो बढ़ािा 

कदया जा सिे। यह दवृष्टिोण िक्षा में समािेवशता औि समानता िो 

प्रोत्सावहत ििता है। 

 
S70. Ans.(a) 

Sol. चा न गैसों में िी हो सिता है, हा ािंकि यह ठोस औि ति  पदाथों 

िी तु ना में िम िुश  है क्योंकि गैस में िणों िे बीच अवधि दिूी होती है। 

अन्य िथन सत्य हैं क्योंकि पदाथों में अ ग-अ ग ऊष्मीय चा िता होती 

है, चा न आमतौि पि ठोस पदाथों में िसिि पैि किए गए अणुओं िे िािण 

तेज़ होता ह,ै औि चा न िे व ए सिंपिम  आिश्यि है। 

 
S71. Ans.(a) 

Sol. विविध प्रश्न आ ोचनात्मि सोच (A) िो बढ़ािा देन,े सिंचाि वििवसत 

ििने (C), िैिवल्पि अिधािणाओं िी पहचान ििने (E) औि विज्ञान में 

व्यविपििता िी सिाहना ििने (F) िे व ए वडज़ाइन किए गए हैं। ये प्रश्न 

छात्रों िो व्यापि रूप से सोचन ेऔि विविन्न सिंिािनाओं िा पता  गाने िे 

व ए प्रोत्सावहत ििते हैं, वजससे विषय िस्तु िी गहिी समझ वििवसत होती 

है। 

 
S72. Ans.(b) 

Sol. मानि परिसिंचिण तिंत्र िी विशषेता यह है कि यह बिंद होता ह ै(िि 

िावहिाओं िे िीति बहता है) औि इसमें दोहिा परिसिंचिण होता ह ै(िि 

एि पूणम परिपथ में हृदय से दो बाि गजुिता है - फुफ्फुसीय औि प्रणा ीगत 

परिसिंचिण)। 
 
S73. Ans.(c) 

Sol. िैज्ञावनि वनयम अि ोिनीय घटनाओं िे बीच सिंबिंधों िा िणमन ििते 

हैं औि आमतौि पि गवणतीय रूप से व्यि किए जाते हैं। िे बाि-बाि किए 

गए अि ोिनों औि प्रयोगों पि आधारित अनुििजन्य सामान्यीििण हैं। 
 
S74. Ans.(b) 

Sol. यह अवििथन (A) कि ज ीय जानििों में सािंस  ेने िी दि ज़मीनी 

जानििों िी तु ना में धीमी होती ह,ै ग त है। ज ीय जानििों में आमतौि 

पि िायु िी त ुना में पानी में ऑक्सीजन िी िम सािंद्रता िी ििपाई िे 

व ए सािंस  ने ेिी दि अवधि होती है। िािण (R) िी ग त ह ैक्योंकि बडी 

मात्रा में घ ुी हुई ऑक्सीजन िी मौजूदगी से आमतौि पि सािंस  ेन ेिी दि 

िम हो जाती है,  ेकिन प्रािृवति परिवस्थवतयों में, िायु िी त ुना में पानी 

में घ ुी हुई ऑक्सीजन िा स्ति िम होता है, वजससे ज ीय जानििों में तेजी 

से सािंस  नेे िी आिश्यिता होती है। 
 

S75. Ans.(c) 

Sol. वसनेमा हॉ  औि िॉन्सटम हॉ  िी छतें आम तौि पि घुमािदाि होती 

हैं ताकि यह सुवनवित किया जा सिे कि ध्िवन तििंगें सिी कदशाओं में समान 

रूप से पिािर्तमत हों, वजससे ध्िवन वितिण औि ध्िवनिी में िृवद्ध हो। 

अवतरिि जानिािी: 

ध्िवनिी: ध्िवन िा अध्ययन औि यह विविन्न िाताििणों में िैसे व्यिहाि 

ििती है। 

घुमािदाि सतहें: इष्टतम श्रिण अनिुि िे व ए ध्िवन प्रवतलबिंब औि 

अिशोषण िो प्रबिंवधत ििने िे व ए उपयोग किया जाता ह।ै 

 

S76. Ans.(c) 

Sol. मृदा अपरदि मखु्य रूप से पानी, हिा औि जतुाई िे िािण होता है, 

न कि उिमििों औि िीटनाशिों िे अत्यवधि उपयोग िे िािण। सुपोषण (a) 

उिमििों से पोषि तत्िों िे अपिाह िे िािण होता ह ैवजससे ज  वनिायों 

में शैिा  िी अत्यवधि िृवद्ध होती है। िैि-आिधिि (b) तब होता ह ैजब 

िीटनाशि जीिों में जमा हो जात ेहैं औि खाद् श्रृिंख ा में ऊपि च  ेजाते 

हैं। िाइटर ीकरण (d) वमट्टी में अमोवनया िो नाइट्रेट में बद ने िी एि 

प्रािृवति माइक्रोवबय  प्रकक्रया है, वजस े उिमििों िे उपयोग से प्रिावित 

किया जा सिता है  ेकिन मखु्य रूप से इसिा िािण नहीं है। 

 

S77. Ans.(c) 

Sol. ओडोमीटि िाि द्वािा तय िी गई दिूी िो मापता है, समय िे साथ 

ििि िी गई िु  माइ ेज िो ट्रैि ििता है। 

अवतरिि जानििी: 

औसत गवत: िु  दिूी िो िु  समय से वििावजत किया जाता है, वजसे 

ओडोमीटि द्वािा नहीं मापा जाता है। 

त्ििण: िेग में परिितमन िी दि, वजस ेएक्स ेेिोमीटि द्वािा मापा जाता है। 

तात्िाव ि गवत: किसी विशषे क्षण पि गवत, वजसे स्पीडोमीटि द्वािा मापा 

जाता है। 

 

S78. Ans.(a) 

Sol. समत  दपमण िस्तु िे समान आिाि िा एि आिासी औि सीधा 

प्रवतलबिंब बनाता है। अित  दपमण समान आिाि िा एि िास्तविि, उल्टा 

प्रवतलबिंब (B) या बडा प्रवतलबिंब (C) बना सिता है। उत्त  दपमण एि आिासी 

औि सीधा छोटा प्रवतलबिंब (D) बनाता ह।ै 

अवतरिि जानििी: 

समत  दपमण: समान आिाि औि अविविन्यास िा ा प्रवतलबिंब दशामता है। 

अित  दपमण: िस्तु िी दिूी िे आधाि पि बडा या उल्टा िि सिता ह।ै 

उत्त  दपमण: हमेशा छोटा, सीधा आिासी प्रवतलबिंब बनाता ह।ै 

 

S79. Ans.(b) 

Sol. सबसे वनच े छेद से पानी सबसे ज़्यादा ब  (A) िे साथ बाहि आता 

है क्योंकि ज़्यादा गहिाई पि पानी िा दबाि ज़्यादा होता है। सबसे वनच े 

छेद से पानी सबसे ज़्यादा दिूी (D) पि िी वगिता है क्योंकि यह ज़्यादा ब  

िे साथ बाहि वनि ता है। 

अवतरिि जानििी: 

पानी िा दबाि: ऊपि ज  िे िाि िे िािण गहिाई िे साथ बढ़ता ह।ै 

प्रिाह ब : वनच  ेस्तिों पि ज़्यादा होता ह ैजहााँ दबाि ज़्यादा होता है। 
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S80. Ans.(a) 

Sol. िौ/ज्िा ा िा ििंग दहनशी  पदाथम (I) िी प्रिृवत औि ऑक्सीजन िी 

आपूर्तम (II) पि वनिमि ििता ह।ै अ ग-अ ग पदाथम अ ग-अ ग ििंगों से 

ज ते हैं, औि ऑक्सीजन िी आपूर्तम में बद ाि से ज्िा ा िा तापमान औि 

ििंग बद  सिता है। 

अवतरिि जानििी: 

दहनशी  पदाथम िी प्रिृवत: अ ग-अ ग तत्ि औि यौवगि अ ग-अ ग 

ज्िा ा ििंग बनाते हैं। 

ऑक्सीजन िी आपूर्तम: दहन तापमान औि ज्िा ा िे ििंग िो प्रिावित ििती 

है। ज़्यादा ऑक्सीजन से आम तौि पि गमम, नी ी ज्िा ा बनती है। 

 

S81. Ans.(a) 

Sol. वनदानात्मि प्रश्नाि ी वशक्षि िो छात्रों िी प्राििंविि अिधािणाओं 

िो पहचानने में सहायता िि सिती है। साक्षात्िाि छात्रों िी सोच िी गहन 

खोज ििन ेिी अनुमवत देते हैं, औि वचत्र पौधों औि जानििों में अनिूु न 

िे बािे में छात्रों िी समझ औि ग त धािणाओं िो स्पष्ट रूप से प्रिट िि 

सिते हैं। 

 

S82. Ans.(d) 

Sol. ज  िे साथ पोटेवशयम िी प्रवतकक्रया ऊष्माक्षपेी होती है, वजसिा अथम 

है कि यह गमी छोडता ह।ै पोटेवशयम पानी िे साथ लहिंसि रूप से प्रवतकक्रया 

ििता है, वजससे हाइड्रोजन गैस बनती है औि हाइड्रोजन िे तेज़ी से वनि ने 

िे िािण पॉप ध्िवन होती ह।ै 

 

S83. Ans.(d) 

Sol. अम्प् ों औि क्षािों में सिंिेतिों िे व ए ििंग परिितमन इस प्रिाि हैं: 

हल्दी: अम्प् ों में िोई परिितमन नहीं होता औि क्षािों में पी ा हो जाता है। 

चाइना िोज: अम्प् ों में गहिा गु ाबी औि क्षािों में हिा। 

फेनो फथेव न: अम्प् ों में ििंगहीन औि क्षािों में ग ुाबी। 

वमथाइ  ऑिेंज: अम्प् ों में  ा /नाििंगी औि क्षािों में गु ाबी। 

इसव ए, सही वम ान है: 

- A (क्षाि में हल्दी) = पी ा 

- B (क्षाि में चाइना िोज) = हिा 

- C (अम्प् ों में कफनो फथेव न) = ििंगहीन 

- D (अम्प् ों में वमथाइ  ऑिेंज) = नाििंगी 

अतरिि जानििी: 

हल्दी: एि प्रािृवति सिंिेति जो अम्प् ों में पी ा िहता ह ैऔि क्षािों में  ा -

िूिे ििंग िा हो जाता है। 

चाइना िोज: अम्प् ों में गहिा गु ाबी औि क्षािों में हिा हो जाता ह।ै 

फेनो फथेव न: एि लसिंथेरटि सिंिेति जो अम्प् ीय घो  में ििंगहीन होता है 

औि क्षािीय घो  में ग ुाबी हो जाता है। 

वमथाइ  ऑिेंज: अम्प् ीय वि यन में  ा /नाििंगी हो जाता ह ैतथा क्षािीय 

वि यन में पी ा हो जाता है, यद्वप ताव िा सिंदिम में यह नाििंगी कदखाई 

देता है। 

 

S84. Ans.(a) 

Sol. सही उत्ति यह ह ैकि दो शुक्राणुओं िे दो अिंडों िे साथ सिं यन से बनने 

िा े जुडिााँ बच्चे भ्रात ृ(वद्वयुग्मज) हो सिते हैं या, द ुमि माम ों में, समान 

(मोनोज़ायगोरटि) हो सिते हैं यकद वनषेवचत अिंडों में से एि वनषेचन िे 

बाद वििावजत हो जाता है। आम तौि पि, जब दो शुक्राण ु दो अिंडों िो 

वनषेवचत िित ेहैं, तो जुडिााँ बच्च ेभ्रात ृहोत ेहैं। हा ााँकि, समान परिदशृ्य तब 

हो सिता ह ैजब वनषेवचत अिंडों में से एि वनषेचन िे तुििंत बाद वििावजत 

हो जाता ह,ै वजससे समान जुडिााँ बच्चे होते हैं। 

 
S85. Ans.(d) 

Sol. चने िे बीजों में अिंिुिण िी दि िो प्रिावित ििने िा े िाििों िी 

खोज में प्रयोग ििना, अि ोिन ििना औि वनष्िषम वनिा ना शावम  ह,ै 

जो िैज्ञावनि जािंच िे म ूितू पह ू हैं। 

 
S86. Ans.(c) 

Sol. प्रिाश सिंश्लषेण एि एिंडोथर्ममि प्रवतकक्रया है क्योंकि इसमें िाबमन 

डाइऑक्साइड औि पानी िो ग् िूोज औि ऑक्सीजन में बद न ेिे व ए सूयम 

िे प्रिाश से ऊजाम िी आिश्यिता होती है। श्वसन एि एक्सोथर्ममि 

प्रवतकक्रया है क्योंकि यह ऑक्सीजन िी उपवस्थवत में ग् ूिोज िो तोडिि 

ऊजाम जािी ििती है। 

अतरिि जानििी: 

एिंडोथर्ममि प्रवतकक्रया: ऊजाम िो अिशोवषत ििती है (उदाहिण िे व ए, 

प्रिाश सिंश्लषेण)। 

एक्सोथर्ममि प्रवतकक्रया: ऊजाम जािी ििती है (उदाहिण िे व ए, श्वसन)। 

प्रिाश सिंश्लषेण: पौधों में होता ह,ै सौि ऊजाम िो िासायवनि ऊजाम में 

परििर्तमत ििता है। 

श्वसन: सिी जीवित जीिों में िोवशिीय प्रकक्रयाओं िे व ए ऊजाम जािी ििने 

िे व ए होता है। 

 
S87. Ans.(d) 

Sol. आगमनात्मि तिम  में विवशष्ट उदाहिणों िा अि ोिन ििना औि 

सामान्य वनष्िषम वनिा ना शावम  है। विविन्न आपतन िोणों िे व ए 

पिाितमन िोण िो मापने से छात्रों िो एि पैटनम िा अि ोिन ििन ेऔि 

पिाितमन िे वनयम िो प्राप्त ििने िी अनुमवत वम ती है। 

अवतरिि जानििी: 

प्रेिि तिम : विवशष्ट अि ोिनों से सामान्य वसद्धािंत प्राप्त ििना। 

पिाितमन वनयम: व्यािहारिि माप औि अि ोिन िे माध्यम से खोजा जा 

सिता है। 

 
S88. Ans.(a) 

Sol. पिमाणु सिंख्या 13 एल्युवमवनयम (Al) से म े खाती ह,ै वजसिी 

सिंयोजिता +3 है, औि पिमाण ुसिंख्या 17 क् ोिीन (Cl) से म े खाती ह,ै 

वजसिी सिंयोजिता -1 है। एि तटस्थ यौवगि बनाने िे व ए, एि 

एल्युवमवनयम आयन (Al³⁺) िे आिेश िो सिंतुव त ििने िे व ए दो क् ोिीन 

आयनों (Cl⁻) िी आिश्यिता होती है, वजसिे परिणामस्िरूप सूत्र AlCl₃ 

बनता है। इस प्रिाि सिंयोजिता िे आधाि पि सही सूत्र बनता ह:ै 

 
- एल्युवमवनयम (Al) वजसिी सिंयोजिता +3 है। 

- क् ोिीन (Cl) वजसिी सिंयोजिता -1 है। 

इसव ए, आिेशों िो सिंतुव त ििन ेिे व ए: 
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हा ााँकि, चूाँकि कदए गए वििल्पों में से सही उत्ति जो आयनों िे सही अनुपात 

िो दशामता ह,ै AB2 है: 

 
अवतरिि जानििी: 

एल्युवमवनयम (Al): पिमाणु सिंख्या 13, आमतौि पि +3 धनायन बनाता है। 

क् ोिीन (Cl): पिमाण ुसिंख्या 17, आमतौि पि -1 ऋणायन बनाता ह।ै 

यौवगि वनमामण: इसमें आयनों िो ऐसे अनुपात में सिंयोवजत किया जाता है 

वजससे उनिे आिशे सिंतुव त हो जाते हैं, वजसिे परिणामस्िरूप एि 

उदासीन यौवगि बनता है। 

 
S89. Ans.(c) 

Sol. सुिक्षा िे व ए पानी में एवसड वम ाने िी स ाह दी जाती है क्योंकि 

तनुििण प्रकक्रया अत्यवधि ऊष्माक्षपेी होती है। एवसड में पानी वम ाने से 

वमश्रण छ ि सिता ह ैऔि सिंिावित रूप से ज न ेया अन्य चोटों िा िािण 

बन सिता है। 

अवतरिि जानिािी: 

ऊष्माक्षपेी प्रवतकक्रया: गमी जािी होती ह,ै वजससे एवसड िा तनिुिण 

सिंिावित रूप से खतिनाि हो जाता है। 

सुिक्षा प्रकक्रया: पानी में एवसड वम ान ेसे छ िन ेिा जोवखम िम हो जाता 

है औि सुिवक्षत तनिुिण सुवनवित होता है। 

 
S90. Ans.(b) 

Sol. विज्ञान में िैिवल्पि अिधािणाएाँ अक्सि िािण औि प्रिाि तिम  िो 

प्रदर्शमत ििती हैं, हा ााँकि यह ग त हो सिता ह।ै ये विचाि आम तौि पि 

अि ोिनीय विशेषताओं से वििवसत होत ेहैं, वस्थि होते हैं, औि परिितमन 

िे प्रवत प्रवतिोधी होत ेहैं। 

अवतरिि जानििी: 

िैिवल्पि अिधािणाएाँ: छात्रों िी िैज्ञावनि अिधािणाओं िे बािे में ग त 

धािणाएाँ या पिूमधािणाएाँ। 

िािण औि प्रिाि तिम : यहााँ ति कि ग त िैिवल्पि अिधािणाएाँ िी अक्सि 

तार्िमि िािण औि प्रिाि पैटनम िा पा न ििती हैं। 

वस्थिता औि प्रवतिोध: ऐसे विचाि वस्थि होते हैं औि वििोधािासी साक्ष्यों 

िे सामने आने पि िी परिितमन िे प्रवत प्रवतिोधी होत ेहैं। 

 
S91. Ans.(a) 

Sol. बदति िा अथम है अत्यवधि बुिा। इस सिंदिम में, "समाज िे बदति होने 

िी वस्थवत" िा मत ब ह ैकि समाज िी वस्थवत बहुत ही खिाब हो गई है। 

 
S92. Ans.(d) 

Sol. गद्ािंश में स्पष्ट किया गया है कि सावहत्य में समाज िे टूटते-वबखिते 

मूल्यों िी लचिंता बनी िहती है| 

 
S93. Ans.(a) 

Sol. गद्ािंश िे अनुसाि, िही सावहत्य िा जयी बन पाता ह ै वजसमें 

मानिीय सत्य िी व्याख्या हो औि सिंिेदनाओं िे सहािे आस्था जगाने िा 

प्रयास हो। 

 
S94. Ans.(b) 

Sol. विश्वास िा अथम ह ैवनवित धािणा, जो किसी पि पूणम विश्वास प्रिट 

ििती है। 

 

S95. Ans.(a) 

Sol. विशृिंखव त शब्द में ‘इत’ प्रत्यय है, वजससे यह शब्द बना ह।ै 
 
S96. Ans.(b) 

Sol. गद्ािंश िे अनुसाि, सावहत्यिािों न ेसमय-समय पि वबखित ेहुए समाज 

िी वस्थवत िो पहचाना है। 
 
S97. Ans.(d) 

Sol. िा जयी िा अथम है जो हि िा  में प्रासिंवगि हो, अथामत ् वजसिी 

महत्िपणूमता समय िे साथ बनी िहे। 
 
S98. Ans.(c) 

Sol. गद्ािंश िे अनुसाि, ऐसे सावहत्यिािों िी आिश्यिता हि युग में िहती 

है वजनिी िचनाएाँ समाज िो दीप्त ििन ेिा दावयत्ि वनिाती हैं औि जो 

समाज िो जागरूि ििते हैं। 
 
S99. Ans.(b) 

Sol. गद्ािंश िे अनुसाि, सावहत्य सदैि समाज िो वनििंतिता औि गवत प्रदान 

ििता है। 
 
S100. Ans.(d) 

Sol. पद्ािंश िे अनुसाि, सिंध्या सुिंदिी मेघमय (बाद ों से ििे) आिाश से 

उति िही है। 
 
S101. Ans.(a) 

Sol. 'हृदयिाज िी िानी' सिंध्या िे व ए प्रयुि हुआ है, जो सिंध्या सुिंदिी िा 

ही एि अन्य रूप है। 
 
S102. Ans.(c) 

Sol. 'कदिसािसान' िा सिंवध विच्छेद ह ै'कदिस + अिसान'। 
 
S103. Ans.(c) 

Sol. पद्ािंश में सिंध्या सुिंदिी िे माध्यम से प्रिृवत िा वचत्रण किया गया है। 
 
S104. Ans.(d) 

Sol. पद्ािंश में तािा िे हाँसन ेिी बात िी गई ह,ै जो सिंध्या सुिंदिी िे घुाँघिा े 

िा े बा ों में गुाँथा हुआ है। 
 
S105. Ans.(b) 

Sol. पद्ािंश में सिंध्या, तािा, औि मेघ िो मानिीय गुण कदए गए हैं, जो 

मानिीििण अ िंिाि िा प्रयोग है। 
 
S106. Ans.(a) 

Sol. अध्यापिों, वशक्षार्थमयों औि सामग्री पि टैस्ट एििं आि न िा प्रिाि 

िक्षायी प्रिाि िह ाता है| 

 

S107. Ans.(c) 
Sol. A-I, B-IV, C-III, D-II 

A. सम्प्प्रषेणात्मि िाषा वशक्षण - सामावजि रूप से स्िीिृत औि सिंदिम िे 

अनुरूप िाषा 

B. प्रत्यक्ष विवध - व्याििण िो आगमनात्मि तिीिे से पढ़ाना 

C. व्याििण अनिुाद - व वखत सावहवत्यि सामग्री 

D. िसै्ट (West’s) िी निीन विवध - मौन पठन 
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S108. Ans.(d) 

Sol. व्यिहाििादी (वबहेवियरिस्ट) मत इस बात में विश्वास िखता है कि 

िाषा अवधगम आदत वनमामण िी प्रकक्रया िे माध्यम से होता है। 

 

S109. Ans.(c) 

Sol. अध्यापि अवधगम िो औि अवधि िास्तविि तथा उपयोगी बनाने िे 

व ए प्रामावणि सामग्री िा प्रयोग िि िही है। 

 

S110. Ans.(a) 

Sol. सिंस्िृत आधुवनि िाितीय िाषा है यह िथन सही नहीं है | 

 

S111. Ans.(c) 

Sol. सम्प्प्रषेण से सामावजि सम्प्बद्धता स्थावपत होती है, यह समझना 

अध्यापि िे व ए ज़रूिी है। 

 

S112. Ans.(a) 

Sol. किसी िी िहानी िा समय औि स्थान िथानि (प् ॉट) िह ाता है| 

 

S113. Ans.(c) 

Sol. श्रिण में ध्िवन सुनना, ध्िवनयााँ जैसी हैं, तदनुसाि वडिोड ििना 

शावम  है | 

 

S114. Ans.(c) 

Sol. रििार्डिंग िो थोडा सा िोिना (पॉज़ देना) महत्िपूणम िािि नहीं है। 

 

S115. Ans.(b) 

Sol. िाषा िे श्रिण औि पठन ग्राह्य िौश  हैं। 

 

S116. Ans.(a) 

Sol. अििाश िे दौिान िहीं जान े से सिंबिंवधत पाठ्य सामग्री से परिवचत 

िििाना इस पाठ िा उदे्दश्य होना चावहए। 

 

S117. Ans.(b) 

Sol. िाषा िी िक्षा में विद्ाथी अध्यापि िे वनदेशन में समूह बनािि कदए 

गए टॉवपि पि एि विज्ञापन प्रस्ततु ििते हैं। इस तिीिे से िाषा सीखना 

वनदेशन औि पिमशम िह ाता है| 

 

S118. Ans.(c) 

Sol. िाषागत िायम जैसे स्ििश ैी, तान, ब ाघात औि  य िो िाव्य िहा 

जाएगा| 

 

S119. Ans.(c) 

Sol. िाषा िी िक्षा में एि अध्यापि ने विद्ार्थमयों िे एि समूह िो ग्राहि, 

प्रापटी डी ि, मिानमाव ि औि कििाएदाि िा अविनय ििन ेिे व ए िहा 

औि शेष विद्ार्थमयों से िा कि इस अविनय िो देखें औि िाताम ाप िा 

आनन्द  ें। इस गवतविवध िो िो प्  ेिहा जाएगा| 

 

S120. Ans.(c) 

Sol. योगात्मि वद्विाषािाद बच्च ेिी सिंस्िृवत औि िाषा िो महत्ि देता है, 

इसव ए विद्ा यों िो इसिा अनुसिण ििना चावहए। 

 

S121. Ans.(d) 

Sol. Having a sweet tooth means being fond of sweets and 

chocolates. It refers to a strong liking or craving for sweet 

foods. 

 

S122. Ans.(c) 

Sol. Doctors are not in favor of gene therapy because sweet 

foods give energy to the body. The passage mentions that 

sweet foods in nature are not poisonous and they provide 

energy, which is necessary for our diet. 

 

S123. Ans.(d) 

Sol. According to doctors, sweet foods are energy boosters. 

The passage highlights that sweet foods provide energy, which 

is necessary for our diet. 

 

S124. Ans.(b) 

Sol. The phrase "initiates a cascade of events" means to start 

a series of occurrences. This implies a sequence of events 

triggered by an initial action. 

 

S125. Ans.(c) 

Sol. Statement A is incorrect because doctors are not in favor 

of gene therapy. Statement C is incorrect because heredity 

factors do play a role in inheriting the sweet gene. Statement 

B is correct as per the passage, which states that a sweet taste 

receptor recognizes the sweet content of food. 

 

S126. Ans.(a) 

Sol. 'Chocoholics' are people who are fond of chocolates. The 

term refers to individuals who have a strong liking for 

chocolate. 

 

S127. Ans.(c) 

Sol. "Against" is a preposition, and "sweet" is an adjective. 

• "Against" indicates the relationship between "warn" and 

"any form of gene therapy." 

• "Sweet" describes the noun "gene." 

 

S128. Ans.(a) 

Sol. The analogy "Accustomed: habitual:: initiate:?" means 

that "accustomed" is synonymous with "habitual," and 

similarly, "initiate" is synonymous with "start off." 

 

S129. Ans.(b) 

Sol. The phrase ‘courtyards jostling together’ implies being in 

close proximity. The courtyards are built close to each other to 

maximize sun exposure in the foothills. 

 

S130. Ans.(c) 

Sol. The incorrect aspect is that walls are made of mortar and 

cement. The passage states that walls are made of stone up to 

waist height and finished with mud bricks. 
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S131. Ans.(a) 
Sol. Willows and poplars look absurd in the landscape 
because the landscape is generally treeless. The passage 
highlights that trees are a rarity in the Tibetan highlands. 
 
S132. Ans.(d) 
Sol. The analogy "Precious: valuable:: ingenious:?" implies 
that just as 'precious' is synonymous with 'valuable,' 
'ingenious' is synonymous with 'inventive.' 
 
S133. Ans.(b) 
Sol. Yak dung is used by the Tibetans as a substitute for wood. 
The passage mentions that wood is a precious commodity, and 
yak dung is used as an ingenious substitute for solid fuel. 
 
S134. Ans.(d) 
Sol. Assertion A is correct; wood and sticks are piled high 
against the courtyard walls. Reasoning R is not correct; wood 
is not found in abundance in Tibet, making the assertion 
correct but not the reason. 
 
S135. Ans.(a) 
Sol. In the sentence, "lack" is a noun and "wood" is a noun, 
making the correct identification of parts of speech noun, 
noun. 
 
S136. Ans.(b) 
Sol. India's Three Language Formula aims to promote mother-
tongue based multilingualism, encouraging students to learn 
their regional language, Hindi, and English, fostering 
multilingual competence. 
 
S137. Ans.(d) 
Sol. A short story that features animals as the main characters 
and teaches an explicit moral is called a fable. Examples 
include Aesop's fables. 
 
S138. Ans.(a) 
Sol. Dyslexia is a reading disorder, and dysgraphia is a writing 
disorder. Hence, both A and B are correct. 
 
S139. Ans.(a) 
Sol. Rita is applying the principle of motivation and interest 
by using visual devices and language games to engage 
students and make learning more enjoyable. 
 
S140. Ans.(b) 
Sol. In top-down processing, listeners do not need to 
understand every word. They rely on their background 
knowledge and make guesses about the intended meaning 
based on context and prior knowledge. 
 
S141. Ans.(d) 
Sol. Paper pencil tests are typically used for summative 
assessments rather than formative assessments, which are 
ongoing and used to monitor student learning and provide 
ongoing feedback. 
 

S142. Ans.(c) 

Sol. Assessment for learning is done throughout the teaching-

learning process to clarify student learning and 

understanding, guiding instruction and providing feedback 

for improvement. 

 

S143. Ans.(c) 

Sol. Behaviourists advocate that learners should be exposed 

to language and that errors are evidence that learning is 

taking place. They view errors as a natural part of the learning 

process and as opportunities for reinforcement and 

correction. 

 

S144. Ans.(c) 

Sol. Creativity in language education involves open-ended 

classroom tasks which allow for different interpretations and 

answers, encouraging students to think divergently and 

express themselves in unique ways. 

 

S145. Ans.(b) 

Sol. Padlet is a digital tool that allows for both synchronous 

and asynchronous online teaching opportunities, enabling 

interactive and collaborative learning experiences. 

 

S146. Ans.(c) 

Sol. It is not true that errors hinder the language learning 

process. Errors are a natural part of learning, helping both 

learners and teachers understand where improvement is 

needed and facilitating the learning process. 

 

S147. Ans.(a) 

Sol. The objective of the lesson was to enable the learner to 

listen and analyse the ideas. The exercise involved listening to 

the audio and comprehending and evaluating the content. 

 

S148. Ans.(a) 

Sol. International Mother Language Day is celebrated on 21st 

February. This day is observed to promote linguistic and 

cultural diversity and multilingualism. 

 

S149. Ans.(c) 

Sol. If you are writing to a colleague who is your friend, you 

would write an informal email. The tone and style would be 

casual and friendly. 

 

S150. Ans.(c) 

Sol. Using everyday objects to teach language is called realia. 

These objects help to create a more authentic and engaging 

learning experience by connecting language learning to the 

real world. 
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